
ki*

'X

M'* -• r

"*a* *BG-157*

KÜ
S=i;p fl

,, , a
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POLITIKAI NAPILAP 
szabadalmazott számozássaL

Megjelenik minden este (vasárnap kivé­
telével)

Üzáma Budapesten 2 kr, vidéken 2 kr. 
Előfizetési óla

Helyben házhoz hordva vagy vidéken 
postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr

Bsti Sfíriap
Ara 2 krajezár

POLITIKAI NAPILAP 
szabadalmazott számozáasal.

i5zorkesztöseg, kiadóhivatal és nyomda 
V. kér., Honvéd-utcza 4. szám, 

Szerkesztőségi órák: 
délelőtt 10 orátó* délután ti óráig. 
Kiadóhivatal nyitva egész nap. 

Szerkesztősegi telefon : G86. 
Kiadóhivatali Telefon: ti82

Budapest, márczius 20.
As exlex állapot a mai na. 

port ért véget.
A képviselöhás elfogadta 

a kisebb tárcsák és a belügyi 
tárcsa költségvetését.

Külföldről számos helyről 
hóviharokat jelentenek.

48-as liga.
Ugrón Gábor a néhai tiánfíy 

Dezső kerületében Szilágy-Somlyón 
tegnap mondotta el prograinmbe- 
szédét. Ádáz ellenfele volt Báníly. 
nak, a miniszterei nőknek, akit a 
parlamentben anal fabet államférfiu- 
nak hirdetett, az olvasni-irni nem 
tudás fokán megragadottnak. A hír­
hedt választásokon ki is bukott 
Ugrón, a szélsőbaloldal egyik párt­
vezére. Most épen Bán fly kerülete 
küldi újra a parlamentbe. Az idők 
különös forgandóságának ez is 
egyik — nem annyira jele, mint 
döfése.

Hiányzott is a parlamentből Ug­
rón Gábor, az érdekes, tüzes politi­
kus. aki elszánt és mozgékony gue­
rilla vezér, mindig kész a támadásra 
s elszántságának kitöréseit és táma­
dásait kisebb és nagyobb lobogók 
alatt intézte. Mozdulatait, magatar­
tását, kirohanását, sőt visszavonu­
lását mindig harczi jelszók és mesze

látszó jelző zászlók alatt hajtotta 
végre. Összecsapott saját pártjával, 
a negyvennyolezas függetlenségiek­
kel, s külön is szakadt tőlük, ki­
tűzvén ezen elvek orméján egy uj 
zászlót, mely alatt a delegácziókba 
kívánta bevezetni a hatvanhetes ki­
egyezést elismerni nem akaró ellen­
zéket. Ö maga bele is ment a de- 
legáczióba. A függetlenségi párt 
nem követte, a delegáczióban pedig 

akár mintha jelen
sem lett volna.

De Ugrón ragaszkodik hozzá, a 
szilágv-somlyói választók előtt újra 
bejelentette, hogy a közjogi alapot 
ostromló ellenzéknek elvi meggyőző­
désével is helye van a delegáczióban, 
mert az semmi egyéb, mintáz ország­
gyűlésnek a sok közül egyik bizott­
sága, ahol az ellenzék épugv elvei­
nek fentartásával vesz részt, mint a 
Ház többi bizottságaiban. Előre lát­
ható, hogy a függetlenségi negyven­
nyolezas párttól Ugrón ezzel a pro­
grammal most sem igen fog hódí­
tani, habár Polónyi Géza és Barabás 
Béla választóik elölt már ugyanezt 
hirdették. Mégis Ugrón mind tehet­
ségénél. mind az ellenzéki szélső pár­
ton elfoglalt állásánál fogva igertjha- 
iávozott politikai promontonum gya­
nánt mutatkozik s a változott pártközi 
szélirányok sok csónakja és dereg­
lyéje tarthat felé, miután kikötőre

akar gondoskodni. Máskülönben 
kormányképcs révről, melybe a köz­
jogi iránytű is elkalauzol hasson} 
korábbi progjamjában is a közös had­
sereg iránt a magyar közjogi ellenzék 
követelését fokozatosan érvényesí­
teni elégségesnek állitota. A szol­
gálati magyar nyelv az egyik, a 
honvédségnek tüzérséggel ellátása a 
másik, amit sürgetőnek tart már 
most. Ezek csakugyan az 1867-iki 
kiegyezési törvényekbe nem ütköz­
nek. Ugrón programmjának sürgős 
része, hogy a mik az 1867-iki 
törvényekkel nem ellenkeznek, azok 
kivívására egyesüljön az ellenzék, 
az az ellenzék, melyet ő képzel 
maga elé s mely ha állást foglal, 
a hatvanhetes alapon levőket is 
megnyerheti arra, hogy az önálló 
vámterület és bank kivi vására teljes 
erejükkel segédkezzenek. Ugv tét 
szik, hogy a jövendő közjogi ellen­
zéknek Ugrón éppen ezt a puhító 
feladatot szánja, a közgazdaság 
teljes függetlenitését Ausztriától.

Programmjának nevezetes kiegé­
szítője, hogy noha az uralkodóház 
Magyarországon nem élhet meg, 
mégis az uralkodóház tagjait is meg­
nyerni Magyarország függetlensége 
és szabadsága munkatársai gyanánt 
— eddig az elhanyagolt feladatok 
közé tartozott.

Ugrón tehát igen nyomatékos esz

méket és uj pártalakulást hirdet 
éppen akkor, mikor a régi pártok 
közli sorompók szétkorhadtak, uj 
akolok eresze és fedele alá gyűl a 
nyáj. Mint uj pásztor jelenik meg» 
de nem tudhatni, milyen hivatással 
és eredménynyel. Egy kicsit vérmes 
és ideális, mikor feladatul tűzi, hogy 
szövetséget kell kötni mindenkivel 
a 67-es párttal a gazdasági kiegye" 
zésre, sőt tovább megnyerni az 
uralkodó családot is. Ez nem any- 
nyira ellenzéki párt volna, mint 
magyar hazafias liga, mely a jóin­
dulatot és bizalmat viszontbiztosi* 
lássál kívánná megszerezni.

Az uj pártalakulások kezdetén 
azonban Ugrón kilépése nagyon 
figyelemre méltó politikai tünet. A 
párt-állások számára hoz magával 
valami újat, egy hazafias ligát. Min­
denesetre eszmét, ideát. De hogy 
mennyi eredményt — csak ezentúl 
válik el.

POLITIKA.
Pártközi szövetség. Ugrón Gábor, 

a szilágy-somlyói képviselőjelölt, tegnap 
elmondott progvammbeszédében beje­
lentette, hogyha megválasztják, az ön­
álló vámterület érdekében pártközi sző. 
vétségét fog alkotni a parlamentben. A 
Magyar Hírlap tudósítása szerint a 
következőket mondta orrul:

ligy bejelentést leszek: Ha engem

— áz Esti Hírlap eredeti tárczája. — 
Eddig Rátótotcsak a hozzá fűződő tréfás 

legendákról ismertük. A vasmegyei rátó- 
tiak ugyan váltig szabadkoznak az ellen, 
mintha az ökröt, az ö templomtornyukra 
húzták volna fel legelni; minthogy azon. 
ban az ország többi Rátótja sem akarja 
ezt a kétes dicsőséget magának meg­
tartani, mégis csak hajlandók vagyunk 
föltenni, hogy a stájer határon fekvő 
s most már európai hirii Rátótot illeti 
a régebbi derült hatású hírnév is.

A <Vasárnapi Újság» egész képsoro­
zatban mutatja be Rátótot és gazdáit. 
Ezek között nem csak Széli Ká'mánt és 
családját, hanem Széli Kálmánné szüleit 
Vörösmarthv Mihályókat is.

Rátót a Körmendtől Szent-Gotthárd 
felé vezető utón, a fehrir.gí vasútvonal 
mentén fekszik, a stájer alpesek végső 
elágazásai tövében.

Az uj miniszterelnök és családja rég­
óta kedveli ezt a birtokát. Édes atyja a 
szomszédos Táplánfán gazdálkodott, de 
Széli Kálmán Rátótra tette át lakását és 
ott mintagazdaságot létesített.

Az utasnak már a vasútról szemébe

tűnik a gondozott, árnyas park és kö­
zepén a donjou-szerü toronynyal ékes­
kedő emeletes csinos kastély, hol Deák 
Ferencz is sokszor nyaralt a kedves 
rokonai körében.

Mikszáth Kálmán, aki többször volt 
Széli Kálmán vendége, a többek közt 
ezeket Írja Rátótról:

Az utasok egymásnak mutogatják a 
kupék ablakaiból:

— Itt lakik Széli Kálmán!
Gyönyörű, szinte pedáns gonddal ke­

zelt park hátterében áll az egyemeletes 
palota. A vasúti kupéból a kertbe lehet 
kiszabni, ugv, hogy Széli Kálmán csak 
úgy sétabottal, felső kabát nélkül ül fel 
Budapesten a vasútra s egész kényel­
mesen lelép a parkjába. A park kicsiny, 
de fejedelmi diszü. Van benne lawn 
tennys-pálya, nyírott sövényfalak s 
csupa ritka díszfák ékesítik. Szél 
Kálmán rendkívül szereti a fáit; majd­
nem úgy, mint a teheneit. E kiváló ál­
lamférfin minden egyes növénynek, 
fának és cserjének tudja a botanikus 
nevét, s mindazt, amit a természettudó­
sok megírtak. Azonfelül ösmeri minden 
egyes fajának történetét, honnan hozta, 

! hogy nőtt fel, milyen viszontagságokon

ment keresztül. Nem fák ezek előtte, 
hanem jól ismert egyenek. Csak egy 
igazi nagy ember szeretheti a termé­
szetet ennyire s figyelhet meg rajta 
ennyit!

A rátóli kastély mindig tele szokott 
lenni vendéggel. Valahányszor ott vol­
tam, jöttek-mentek a vendégek s a szi­
ves házigazda minden egyes vonathoz 
kiment, vagy elkísérni távozó vendege­
ket, vagy fogadni újakat. Sőt ha csak 
arra utaztam is, mindig láttam Széli 
Kálmánt a vonatnál. Az olyan vonatott 
amelyik neki vendéget nőm hoz, üres 
vonatnak nevezi. A kastély földszintje 
egészen a vendégek kényelmére van 
berendezve. Az ebédlőbe van bevezetve 
a jelző csengettyű is, s mikor a vonat 
a szomszéd állomásról indul, Széli Kál­
mán ebédlőjébe is jelt ad. A vendégek 
kiiszszák e jelre a bucsupoharat, s el­
sétálnak a parkon ál a csibukjailkal 
az indulóházba a gazdával és az inas­
sal, aki a csibukokat a lelszállóktó1 
összeszedi és visszahozza.

A földszint többi részét a vendégszo­
bák, Széli Kálmán dolgozósaooája és 
egy nagy szalon foglalja el, melynek 
falát a Széli Kálmán szép lányának,

Széli Ilonának Benczúr állal festett 
arczképe ékesíti. Fesztelen, vidám le­
vegő van o szalonban nyaranta, mikor 
a család együtt ül ebéd után. A vendég 
gyorsan lesz otthonossá és beszédessé. 
S ebben Szélinél is nagyobb érdeme 
van a kegyelmes asszonynak, ki olyan 
causeur, aminők csak a nagy franczia 
asszonyok leheltek.

Egyébként a rátóti kastély lakói a 
legirigylendőbb emberek, mert valami 
csodálatos, nagy nyugalom látszik rajtok 
elömleni. Az ideges XlX-ik századból 
nincs ott semmi, csak a komfort és a
jóliét. A flancznak, mely rikító zajáva,1
fölveri a magyar úri kastélyokat, semmi 
nyoma e kis paradicsomban. Angolos 
kényelem és megfoghatatlan rend van 
itt. Cselédek hada nem alkalmatlanko­
dik, lakájokat nem is látni, csak épen, 
ha szükséges. Mintha azokból a mese­
beli kastélyokból vaió volna, ahol ma­
gától történik minden. A park kavicsos 
talajain a lábak nyoma a következő 
pillanatban föl van gereblyézve. Ki ge­
reblyézte fel, mikor — azt senki se 
tudja. Egy pohár vizet kívánsz — a 
viz előtted all. Ki hozta, mikor hozta ? 
észre sem vetted.
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Esti Hírlap 1899. märczius 20
megválasztanak, minden erőmből azon 
fogok működni, hogy azok, akik az 
1867-iki alapon állanak, de az ónálló 
vámterület hi vei és azok, akik ellenzik 
ezt az alapot, de az önálló vámterüle* 
tét akarják, ezek egy szövetséget alkos 
sanak, amely egyéb politikai elveinek 
fentartásával — épp úgy mint most 
a közelmúltban a parlamenti ellenzéki 
pártjainak szövetsége — akként dolgoz^ 
zék váilvetett erőfeszítéssel, erre a kér" 
désre nézve teljes egyetértéssel azon 
iparkodjék, hogy öt cv múlva Magyar• 
ország életbeléptethesse az önálló vám 
területet, hogy erre meglegyen nemcsak 
a közhangulat, hanem a többség is. 
Ugrón Gábor tiszteletére választói — 

mint egy mai táviratunk jelenti — teg­
nap este nyolcz órakor háromszáz terí­
tékű lakomát rendeztek, amelyen nagy 
figyelmet keltett Ugronnak pohárköszön, 
tője, amelyet a népért s a választóiért 
mondott. Bariba Endre pártelnök nagy 
elismeréssel emlékezett meg Széli Kál" 
mán kormányelnökröl, akinek szeplőtlen 
múltja garanezia arra, hogy politikai 
jelszavát: jog, igazság, törvény, szem 
előtt fogja tartani. De ahol ennyi kincs 
van fölhalmozva, ott ellenőrzésre is van 
szükség. Ezt gyakorolja a függetlenségi 
párt, amelynek vezéréért, Ugrón Gábor­
ért üríti poharát. Bartha Miklóst távira­
tilag üdvözöltek. A lakoma a kora reg­
geli órákban ért véget. Ugrón Gábor ma 
reggel több pártemberóvei a kerületbe 
utazott. Ma Nagyfalu, Ipp és Zolvány 
községekben tart programmbeszédet.

Vége az ex-Iexnek. A költség- 
vetési felhatalmazásról szóló indem- 
nity-törvénvjavaslat a kabinetirodá­
ból már leérkezett Széli Kálmán­
hoz és a hivatalos lap holnapi 
száma már közre is fogja adni. 
Ezzel fi rma szerint is véget ér 
az állami bevételek kezelése és az 
állami kiadások terén az ex-lex 
állapot.

A nemes-ócsai mandátum. Günther 
Antal dr. ügyvéd holnap adja be a kép- 
viseló’házhoz a nemes-ócsai választók 
kérvényét, melylyel Zámory mandatumá1 
megtámadják.

A bajai mandátum. Baján Plósz 
Sándor igazságügy miniszter kerületében 
ma volt a képviselőválasztás. Mint tu­
dósítónk telegrafálja, ellenjelölt hijján 
egyhangúlag újra Piósz Sándort válasz­
tották meg. A mandátumot holnap de-

putáczió hozza Budapestre. H küldöttség 
vezetője Szutróli pártelnök.

Ez a család oly nyugodt, oly derült, 
nem siet, nem panaszkodik,nem dicsek­
szik, miniha nem ösmerne se politikát, 
se nagyvilágot, hanem csak gyönyör­
ködne szakadatlanul a napsugarakban, 
a fák kilélekzésében és mintha nem 
lenne se egyéb dolga, se egyéb ezé ja e 
világon, csak épen azt a jellemző ven­
déget szórakoztatni.

Csak a háziúr rendül meg e felada­
tában, de ő is csak egy perezre. Esti 
szürkület van, finoman permetez a har­
mat, — szürcsölik szomjasan a park 
növényei. Egyszerre megszólal távol az 
érkezei gulya kolompja mélabusan. Szeli 
Kálmán megrezzen és fészkelődik a 
széken.

— Jönnek a tehenek, — mondja föl­
élénkülve.

Látszik, hogy szeretne kimenni, tűkön 
ül. Szeretné megtudni, hogy a kedven- 
czeivel mi történt, hogy folyt le dél­
utánjuk, mik a gulyás megfigyelései, 
nem lett-e a rózsaszínű üszőnek semmi 
baja ?

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kép viselőház ülése.

Féltizenegy óra is elmúlt, amikor 
Taliián Béla alelnök az ülést megnyi 
tóttá. Az ellenzéki padokon akkor még 
csak Komjáthy Béla ült. A jobboldal 
sajnálkozva tekint az űrtől tátongó pa^ 
dókra, Beöthy Algernon pedig, hogy az 
ellenzék szégyenben ne maradjon, átmegy 
és Kossuth Ferencz helyét foglalja el 
így aztán balról Komjáthvval párosán 
hallgatják a szombati ülés jegyzőköny­
vének felolvasását, amelyet rövidesen 
hitelesítenek is.

Bejelentések.
Az elnök jelenti a Háznak, hogy Fei- 

litzsch Arthur báró megválasztása óta 
harmincz nap eltelt anélkül, hogy a vá­
lasztás ellen kérvény adatott volna be. 
Ezért a nevezett képviselőt végleg iga­
zoltnak jelenti ki.

Jelenti továbbá, hogy Széchenyi Manó 
miniszter betegsége által gátolva lévén 
a mai ülésen megjelenni, a miniszterel­
nök fogja tárczája érdekeit előterjesz­
teni.

Darányi Ignáez földmivelésügyi mi­
niszter előterjeszt egy jelentést Baranva 
vármegye területén levő mohács-kölkedi 
öblözetnek ármentesitö társulattá tör­
tént alakításáról, továbbá egy jelentést 

Baranya, Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun és 
Bács-Bodrogh vármegyék területen levő 
Margittá szigeti öblözetnek ármentesitö 
társulattá történt alakításáról.

Következik a napirend: a költségve­
tés tárgyalása.

' A minis fftevelnökség.
A miniszterelnökség tételénél Kom­

játhy emelkedik fel szólásra. Ekkor 
már az ellenzék több tagja is jelen 
van, Beöthy Algernon tehát visszavo­
nulhat.

Komjáthy Béla; T. Házi 
— Kibérelte a képviselői! ázat — 

szól közbe Förster Ottó, derültségei 
keltve.

Komjáthy pedig folytatja, illetve 
megkezdi támadását. A nemzetiségek­
ről beszél, a nemzetiségi sérelmeket, 
különösen pedig a román mozgolódáso­
kat teszi szóvá és felhívja erre a mi­
niszterelnök figyelmét.

Az izgatások ma szünetelnek ugyan, 
de alkalmas vezető kell csak és a for­
rongások újra megújulnak. Gyökeres 
orvoslásról kell gondoskodni és ehez a 
társadalom segítségét is igénybe venni. 
A tételt nem fogadja el. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

A Ház a tételt megszavazza,
A miniszterelnökség átköltözködési 

költséginéi:
Major Ferencz a Szent György-tér 

szabályozásával kapcsolatban az uj mi­
niszterelnöki palota helyéről beszél. 
Azt ajánlja, hogy a miniszterelnöki pa­
lota homlokzata egy vonalba essék a 
honvédelmi minisztérium palotájával. Az 
ilykép rendezett tér, méltó helye lesz a 
felállítandó Erzsóbet-szobornak. A tételt 
elfogadja.

A miniszterelnök nyomban válaszod 
Major Ferencznek.

Széli Kálmán is fontosnak tartja 
ezt a kérdést, mindazonáltal, tekintve 
azt, hogy itt esztétikai és más különféle 
szempontokról van szó, még nem hatá­
rozott és nem foglalt állást — hanem a 
kérdést a maga egészében — függőben 
tartja. Ami a fővárosnak eltérő állás­

pontját illeti, most nem nyilatkozha- 
tik sem aziránt, hogy a főváros 
nézetét magáévá teszi, sem aziránt, hogy 
azokat visszautasítja. Az ö álláspontja 
különben az, hogy habár a miniszter- 
elnökség épületének tágasnak, diszesnek 
kell lennie, mégis a pénzügyi szempon­
tokat nem szabad tekinteten kivü* 
hagyni. (Általános helyeslés.)

A téte't elfogadják, valamint a ki­
rály személye körüli miniszter tárczá- 
jára és a Horvát-szlavon-dalmát minisz­
ter és személyzetére vonatkozó tételt.

És ezzel a kisebb tárczákkal a Ház 
végezett és a belügyi tárcza tárgyalá­
sára tér át.

A belügyi tárcsa.
Nyegre László, a kormánypárti pa­

dokból beszél a költségvetéshez. A köz- 
igazgatás reformjának sürgősségét fejte" 
geti. A jelenlegi önkormányzat hátrá­
nyait domborítja ki és ezzel szembe 
állítja a jövő, államosított adminisztráczió 
rendkívüli előnyeit. Azzal végzi, hogy 
uj életerős organizmus szükséges és 
abban a reményben, hogy az államosí­
tás mielőbb megvalósul, megszavazza a 
költségvetést. (Helyeslés a jobboldalon.)

Benyovszky Sándor gróf a költség- 
vetés ellen szól. Tagadja, hogy a tiszt­
viselőket a megyékben szabadon válasz­
tanák. Nagy baj az, hogy a tisztviselők­
nek nagyon csekély a dotácziójuk. Szóló 
és pártja hive az önkormányzatnak és 
perhorreszkáija az állam mmdenhatósá" 
gát, de elismeri, hogy a magyar köz- 
igazgatást reformálni kell. A költ,-rég- 
vetést nem szavazza meg. (Helyeslés a 
baloldalon.)

És most Ruffy Pál a jobboldalról 
beszól. Polemizál Benvovszkyval. Sze­
rinte a hiba abban van, hogy a köz­
ponti kormányzat és a megyei közigaz" 
gatás szervei közt nincs meg az ossz. 
hang. Statisztikai adatokkal bizonyít­
gatja, hogy a pótadók mindjobban 
emelkednek, anélkül, hogy ezzel kar­
öltve haladna a közegészségügy javu 
iása. A költségvetést elfogadja. (Helyes 
és a jobboldalon.)

Konkoly Ihege Miklós a vizügygyel 
íoglalkozik és azt mondja, hogy bár a 
folyamokat érintő rendészeti dolgokká* 
már régóta foglalkozik, élő folyamrend" 
őrt még nem látott. (Derültség) Ezután 

közmüvelűdésügyre térve át, azt 
mondja, hogy a magyarságot nálunk az 
ötvenes évek óta három tényező: a Nem­
zeti Színház, a prote.-táns egyház és a 
Tudományos Akadémia tartja fönn.

— 2alán a zsidóság tartotta fenn, 
nem a katoliczizmus ? szól közbe Mesz- 
lényi Pál, a néppárti.

Konkoly Ihege: Az operából mahol­
nap olasz opera lesz. Megköveteli azok" 
tói, akik húsz év óta magyar kenyeret 
esznek, hogy megtanuljanak magyarul. 
A költségvetést elfogadja. (Helyeslés 
jobbról.)

Az elnök tiz pereznyi szünetet ad. 
Szünet után,

Mócsy Antal emelkedik fel szólásra. 
Ezalatt oda künn Babó Lajos képviselő 
Mező-kovácsháza község három tagú 
küldöttséget vezeti Lukács László pénz­
ügyminiszter elé. A mező-kovácsháziak­
nak kincstári dologban van panaszuk.

Mócsy Antal az adóreformról beszél 
és annak a reményének ad kifejezést, 
hogy az adózás egyenletesebben, igazsá­
gosabban fog történni. Arra kéri a 
kormányt, hogy az adózás reformját 
mielőbb vigye keresztül és ezzel kap­
csolatosan a közigazgatáson is javitso... 
A közigazgatási hivatalnokok fizetés-

emelését teszi szóvá és azt "ä nézetet 
vallja, hogy inkább kevesebb legyen a 
hivatalnok, de ez a kevés jó fizetésben 
részesüljön. A költségvetést nem f0, 
gadja el. (Helyeslés a néppárton.)

Komjáthy Béla tagadja, hogy a köz- 
igazgatás rosszaságnak az az oka, hogy 
a tisztviselőket nem nevezik ki. A köz. 
pontban, a minisztériumoknál sok a tiszt­
viselő, do kevés a fizetésük.

Egy kis szundikálás.
Komjáthy beszéde közepén Széli KáU 

mán Apponyi Albert grófhoz megy, aki 
fejét jobb kezére hajtva ül helyén, Széli 
szólitgatja npponyit, a gróf azonban 
nem felelt — egy perezre clszunmjadh 
Széli mosolyogva megy vissza helyére' 
ekközben azonban Lázár Árpád meg. 
érinti Apponyi vállát, aki ezután fejcsó­
válva szólitgatja vissza a miniszterelnök­
köt. Széli odamegy és nehány percziS 
beszélget Apponyival,

A vita folytatása.
Komjáthy: A szegény ügyről szólva 

annak rendezését sürgeti és kijelenti, 
hogy a költségvetést nem fogadja el.

lisza István gróf beszél most.
lisza Isván szavainak helyreigazítása 

czimén kér szót. Komjáthyra reflektál 
és azt mondja, hogy a múlt heti be­
szédében egyenesen azért hangsúlyozta 
a takarékosságot, hogy a közigazgatás 
nagy reformja keresztülvihető legyen.

A tisztviselők zöme olyanokból $11, 
akiknek hivataluk életpálya és igy ter­
mészetes, hogy nemcsak a fizetésben 
a tisztességes megélhetést, hanem a 
megfelelő előmenetelt is biztosítani kell. 
Ezt pedig csakis az államosítás bizto­
sít hatja. Csupán ezt akarta megjegyezni. 
(Helyeslés jobbról.)

Holló Lajos a választói jogról beszél 
s ennek kiterjesztéséről. Kifogásolja azt 
hogy nálunk a választási jogot magas 
adóczenzushoz kötik. A kirekesztettek, 
ben ez a megalázás érzetét kelti, az erköl­
csi érzetet emelnék tehát azzal amidőn 
a választási jogot azokra is kiterjesz­
tenek, akik annak a nagy jognak 
eddigeló részesei nem voltak. A válasz­
tói kerületek helytelen beosztásáról be­
szél. Csongrádban például 24.000 
lélek van, választói joggal azonban 
csupán négy-ötszáz ember bír,) azért 
mert itt a kerületi helytelen beosztás 
következtében aránylag rendkívül ma­
gas az adóczenzus. A mostani czenzus 
mellett a nemzetiségek úgy érvényesíthetik 
magukat, mint alacsonyabb czenzusnál..*

— Ez nem áll — szól közbe Per- 
czel Béni.

Holló: Az általános választói jogról 
szól még és kijelenti, hogy a költ­
ségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a 
baloldalon.)

A miniszterelnök beszél.
Széli Kálmán az adminisztráczió 

nagy kérdésének megoldását illetőleg 
már nyilatkozott beköszöntőjében. A 
kormány álláspontja az, amelyet a tör­
vényhozás 1891-ben elfogadott. Az 
államosítás nem czél, hanem eszköz 
A közigazgatási reformnak a polgárok 
teljes érdekeit kell felkarolnia.

Komjáthvnak válaszolva, nem tartja 
időszerűnek a reform részleteibe bele­
menni. A reformnak az adott viszonyok­
nak kell megfelelnie. A közigazgatás az, 
amely állami szempontból fontos és 
minden polgár életébe a legmélyeb­
ben belenyulik. A paritásra feltétlenül 
szükség van. Ez olyan fontos és olyan 
nagy alkotás, hogy ezt csak össz­
hangban lehet megoldani. Ha az 
egész alkotás kész lesz, akkor a
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1899. márczius 20. jEsti Hirlap
Há* asztalára teszi, addig pedig, 
amíg ez a nagy reform életbe lép, 
addig más uton-módon kell a fennálló 
bajokon segíteni. Nagy érdeme a mai 
roe„yei tisztviselőknek, hogy daczára a 
hézagos intézménynek és a törvényeknek, 
az adminisztrácziót mégis olyan magas 
nívón tudja tartani, mint tényleg tartja. 
Az intézményeknek a gyakorlat, az élet 
adja meg azt, amire szükségük van. A 
gyönge intézmény is, ha jó kezek ke. 
*elik, megfelelhet. Egyébként pedig ki­
jelenti, hogy a felszólalók egyes meg 
jegyzéseit tudomásul veszi és ezeket 
amennyire lehet tekintetbe fogja venni

__ Csapja el a kortes főispánokat1
__ szól közbe Polónyi Géza.

Széli Kálmán Komjálhynak a kabi- 
netiroda-budgetre tett megjegyzésekre 
kijelenti, hogy azt harmincz éves gya 
korlat igazolta. Holló Lajosnak fe 
lelve, kijelenti, amit a bóketárgyalá- 
sok folyamán is kijelentett, hogy 
Házban akármikor megkérdezhetik 
hogy ó' milyen nézetben van ezen 
kérdést a választói jogot, illetőleg 
Tanulmányozni fogja ezt a kérdést 
vájjon az érintett jog kiterjeszthető- 
vagy se. Ennyit jelent ki most is és 
semmi többet, azért, mert ma, húsz 
napos miniszlersége után megkötő nyilat­
kozatot ilyen fontos kérdésben nem tehet 
Neki meg van ugyan erre a nézete 
harmincz éves tapasztalatán alapul, 
vannak azonban kérdések és ez ahhoz 
tartozik, amelyek megoldása az adott 
viszonyokkal közvetlenül összefügg. Az( 
hiszi, hogy ebben a kényes kérdésben 
helyesen teszi, ha minden magyar em 
bért, magyar polgárt óvatosságra int. 
Ismétli, hogy azzal fog foglalkozni,

főrendiház elnökéhez intézett levele, I ülés elején megejtett választások ered-
melyben a főrendiház részvétnyilatko-1 arányét. Eszerint: 
zatáért köszönetét fejezi ki. Nyáry 1 Az igazoló bíróság elnöke lett: Sza_ 
Béla báró jegyző felolvassa Apponyi I páry Gyula gróf. Rendes tag: Nikolios 
levelét, melynek szószerinti szövege ez: I Fedor báró, póttag Károlyi Imre gróf 

Apponyi levele. A le0f°hh f^yelmi bíróság rendes
Nagyméltóságu Elnök ur! Niai: Lechner Á«ost’ Degenféldr

Abbar. a mély bánatban, mely édes Uchauburg Imre gróf. Póttag: Vojmts

atyámnak, néhai Apponyi György grófnak István báró.
halála folytán a család összes tagjainak A mentelmi bizottságba rendes tag­
szivét eltölti, Istenben vetett erős hitünk J nak megválasztatott Eszterházy Miklós
és bizalmunk után, legnagyobb vigaszul 
szolgál az a kegyelet, melylyel a nem­
zet minden rétege a boldogult emlékének 
adózik. És e kegyelet nyilvánulásai közt 
első helyen áll a méltóságos főrendek 
részvéte, az elhunyt érdemei iránt tanú­
sított me'eg elismerése és a siron túl 
fentartott szeretete. Méltó kifejezést nyer­
tek ezek úgy a márczius 11-én tartott ülés 
elején elhangzott elnöki beszédben és in­
dítványban, és az indítvány egyhangú el­
fogadásában, mint abban a levélben, 
amelyet ugyanaznap! kelettel a nagymól" 
lósága főrendiház határozata folytán ke­
gyeskedett Nagyméltóságod hozzám in­
tézni. Engedje, hogy az egész család ne­
vében köszönetét mondjak a nagyméltó­
ságu főrendiház e részvétnyilvánitásáért 
és egyszersmind arra kérjem Nagymél­
tóságodat, hogy hálás érzelmeinket a 
méltóságos főrendek előtt tolmácsolni 
kegyeskedjék.

Kitűnő tisztelettel maradván 
1899. márczius 15.

alázatos szolgája
Apponyi Albert s. k.

A napirend.
A főrendek a napirenden levő tár­

gyakkal rövidesen végeznek. Előbb pót­
választások vannak, majd felszólalás 
nélkül teszik magukévá a következő 
tárgyakban hozott képviselőházi hatá-

herczeg.
Az uj bírák letették az esküt, s ezzel 

az ülés a jegyzőkönyv hitelesítésével 12 
órakor véget ért.

Csemegi a ravatalon.
(Az Esti Hirlap tudósítójától.)

A gyász komor pompája fogja körül 
a halott jogtudós ravatalát,

A rövid, kis Reáltanoda-utczából mind­
járt eléviláglik a gyászoló ház sötét 
színeivel, mely azután benn a házban 
is folytatódik és vastag gyászlepel bo­
rul a lépcsőkre, a falakra.

eltűntek, arczán a szenvedés és a halU 
romboló erejének jelei ömlenek el.

A tisztelet a halottal szemben óriási 
módón nyilvánul meg, a halottas ház­
ban egymás után jelennek meg a ma- 
gasáliásu látogatók, mind magukkal 
hozva a tisztelet jelét is: a koszorú­
kat. A mai délelőtt folyamán a neve­
sebbek közül a következő koszorúkat 
helyezték Csemegi ravatalára.

Budapest fő- és székváros közön­
sége —■ Csemegi Károlynak.»

«A magy. kir. igazságügy minisztérium 
• Csemegi Károlynak.»
«Az állami tisztviselők egyesülete —■ 

volt elnökének,»
<A budapesti egyetem jog- és állam- 

tudományi kara — Csemegi Károlynak.»
A notabilitások közül a következők 

fejezték ki részvétüket a gyászoló csa­
ládnak: Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter, Ribáry főrendiházi tag, Ko­
vács Gyula dr.és Beck Hugó egyetemi ta­
nárok. Vaszary Kolos hcrczegprimás,Fehér
Ipoly pannonhalmi főapát, Hegedűs Sán­
dor kereskedelmi miniszter, Plósz Sán-

hogy e kirívó aránytalanságokat tanul- roza'okat, melyek ekként 
mány tárgyává teszi és ha ez megtör-1 tározatokká emelkednek: 
tént, akkor majd nyilatkozik. Kéri

országos ha­

va
lasza tudomásul vételét. (Élénk he­
lyeslés.)

Elfogadjuk.
Komjáthy Béla és Holló Lajosnak I 

személyes kérdésben való felszólalása 
után a Ház a belügyi tárcsa költség-1 
vetését elfogadta.

Holnap a kereskedelemügyi tárcza | 
költségvetésének tárgyalására kerül 
sor.

Az ülés délután egy negyed három | 
órakor ért véget.

A főrendiház ülése.
Nagy idő óta misem zavarja a zsib 

basztó unalom egyeduralmát, mely 
főrendek Háza fölé települt.

Tizenegyóra tájban néhány gummi 
kerekű fogat gördül végig a Muzeum 
kert kavicsos utjain: a főrendek gyüle­
keznek. Kevesen zavarják meg törvény

-A székes-fővárosi Margithidnak aj 
Margitszigettel való összeköttetéséről»; 
«az 1898.' évi I. és XV. t.-cz.(kiegyzési 
provizórium) némely intézkedései ha­
tályának fentartásáróL; _ j

«Magyarország cs Horvát-Szlavon- 
Dalmátországok között létrejött pénz­
ügyi egyezmény beczikkelyezéséröl 
szóló 1889: XI. t.-cz. határozatainak | 
érvényben tartásáról»
«A magyarországi városok és közsé­
gek fogyasztási adó természetű jőve- | 
delmeinek ideiglenes rendezéséről» 
szóló törvényjava dalok; és az 1897. 
évi állami zárszámadásról, valamint | 
az aldunai Vaskapuszabályozás 1897. 
évi zárszámadásáról a képviselőhaz | 
által hozott határozatok.
A provizórium-javaslat tárgyalása kü­

lönben sorrendben az utolsó volt, mertl 
a főrendek e tárgygyal Széli kivánsá-1 
gára a miniszterelnök megérkezéséig I 
vártak. Széli, aki a képviselőházban 
saját tárczája tárgyalásánál beszélt, az 

előtt érkezett meg. Széli he- Csemegi ravatala.
A második emeleten van felállítva a 

ravatal, a hét szobán a gyásznak min­
den fényűzése vonul keresztül. Meny- 
nyezet, padlózat, falak, mind a sötétség

— .ülés vége -----  -------
hozói kötelességeik teljesítéséért téli llyére sietett; minden oldalról üdvözölték.
nyugalmukat, a méltóságos Ház talán I Miközben a még a provizóriumot míg­
nem is lenne határozatképes, ha a ki- előző tárgyakat intézték el, Széli
nevezett főrendek nem gondoskodnának szívélyesen beszélgetett az egye —, „
a minimális létszám kiállításáról. főrendekkel. Előbb Lobkovitzhoz megy, színeiben fogadják a belépőt, csak itt-

Károlyi Tibor gróf tizenegy óra után aki helyéről felemelkedve katonás I ott válik ki egy kevés szin, élénkség, 
magyar gyász-öltönyben megjelenik az meghajlással üdvözli. Majd átmegy 1 melyet a koszorúk tavaszi virágai okoz- 
elnöki emelvényen. Nyomában álmositó Széli a baloldalra, ahol a legfel- nak. A második szobában fekszik a halott, 
lassúsággal vonulnak be a márvány elő- sőbb bíróságok elnökei ülnek egy cső- díszes baldachin alatt, magasraemelt rava- 
csarnokból az ott kaszinózgató főrendek, portban s hosszasan beszélget Szabó I talon, hatalmas gyertyák káprázatos fény'

Miklóssal, a kúria elnökével, Csorda özöne között. Huszonnégy gyertya fogja kö 
Bodog kúriai másodelnökkel, Daruvári 1 rül a díszes érczkoporsót, rajta gyönyörű 
Alajossal, Wekerlo Sándorral. Ezután koszorúk, tubarózsákkal, jázminnal, ibo- 
Samassa mellé ül. Midőn Széli helyére, I lyával terhelve. A halott diszmagyarba 
Lukács pénzügyminiszter mellé visszaül, I van felöltözve, mellén a Szent-István- 
Szapáry Gyula gróf telepedik mögéjük rend középkeresztje, testére jázminvirág 
s hosszasan tartja őket szóval. van szórva, mely az elhunytnak ked-

A provizóriumnál sem volt felszólalás I vencz virága volt. 
s az ülés végén Vay Béla báró szava. A halottat nagyon megviselte beteg-
aatszedő bizottsági elnök kihirdeti az ségo és régi erélyes vonásai teljesen

A főpapok közül Császka cs Samassa 
érsekek vannak jelen s Lobkovitz her­
czeg hadtestparancsnok is megjelenik 
katonás pontossággal. Az ülés elején 
Gyulai Pál egymagában elmélkedik a 
baloldali hegyen, rendes szomszédja 
Jókai Mór, csak az ülés megnyitása 
után érkezik.

Károlyi gróf elnöki előterjesztései 
közt van Apponyi Albert grófnak a

dór igazságzgyminiszter és Apponyi La­
jos gróf udvarnagy, Aradváros pedig a 
következő táviratot küldte:

„Nagynevű férjének, ki: annyi kedves 
emlék és kötelék fűzött városunkhoz és 
kit büszkén tartottunk magunkénak, el­
hunyta alkalmából kifejezem városunk 
közönsége és összes polgársága nevében 
őszinte részvétemet; adjon az ég Nagy­
méltóságodnak mérhetlen fájdalmára eny­
hülést és legyen meggyőződve, hogy 
gyászában szivünk mélyéből osztozunk, 
Salacz Gyula, polgármester.»

A király is kondoleált a gyászoló csa­
ládnak, a kabinetiroda utján küldött kö­
vetkező táviratban fejezte ki részvétét 
Csemegi özvegyének :

«0 császári és apostoli királyi 
felsége őszintén résztvesz Nagy- 
mcltóságod fájdalmas veszteségé­
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JSsit* JSLirlap 1899. márczius 20.
ben. Kabinetiroda. Legfelsőbb meg-J ország tekintélyének Kínában és leg-
agyásból. König.» alább egyelőre Olaszország kövcielései-

A temetes ma délután fel nósv óra-1 , .jCQr j =“ urd I nek visszavonását fogja maga után
** I vonni. Canevaro olasz külügyminiszter­

nek az a kijelentése, hogy De Martinéi 
azért hívják vissza, mert önhatalmúlag 
adta át az ultimátumot, nem egészen 
helyes. A dolog úgy áll, hogy De Mar

TÁVIRATOK.
Anglia és a porta.

Konstantinápoly, márczius 19. (Az 
Esti Hírlap távirata.) Salisbury lord- tino 6 hónaP 9'én rövid táviratot ka- 
formálisan biztosította a portát, hogy po11, amelYnek az olasz külügyminisz- 
az angolok nem foglalták el Szudánt és lérium hagyományos szokása szerint
a szultán szuverénitását nem szorították nem volt száma 8 amely utasilottta a

_ I követet, hogy minden akcziót szüntes-
íitani. Ezt a kijelentést a porta megelé- sen raeg‘ ^éhár,Y órával ra ismét <áv- 

gedéssel vette tudomásul. iratot kaPott De Martino, amelyben uta
sitották, hogy peremtorikus követelése- 

A* albánok Ígérgetnek. ket támaszszon és a választ négy napon
Konstantinápoly, márczius 19. (Az belül kérje. De Martino csak ezt a má 

EsU Hírlap táviratai.) Az albánok sodik táviratot követhette. Most mi 
helyi gyűléseik után hódoló íöliratokal I megjött a föivilágositás, amely szerint 
küldtek a szultánnak, amelyekben je-1 második táviratot az első előtt küldték 
lentik, hogy olyan határozatokat hoztak, I e|t ez azonban, sürgős lévén, előbb ér 
amelyek szerint a keresztényekkel jó kezelt meg. De Martino visszahívását 
viszonyban akarnak eini és soha velük | jtt túlságosan szigorú rendelkezésnek 
ellenségeskedni vagy ellenök támadást | (ártják, jóllehet nem lehet kiaknázni a

viszonyokat•intézni nem akarnak.
Viharok.

New-York, márczius 20, (Az Esti 
Hírlap távirata.) Arkauzasz, Alabama 
es Georgia államok több városában teg 
map nagy vihar pusztított. Állítólag 
iizennyolez ember, még pedig magában 
Alabamában tizenhat ember vesztette 
életét.

Berlin, márczius 20. (Az Esti Hír­
lap távirata.) Északról és Észak-Nyu 
gátról nayy viharokat és helvenkin1 
havazást, jégesőt jelentenek.

Trieszt, márczius 20. (Az Esti Hír­
lap távirata.) Ma reggel óta itt erős hó­
vihar pusziit.

A francziaországi események.

VÁROSI ÜGYEK.
(Az ötven milliós kölcsön.)

Megírtuk nemrégiben, hogy a bizottság, 
melyet a főváros az ölven milliós köl­
csön ügyének intézésére kiküldött, el­
határozta, hogy a bankcsoportot nyolcz 
napon belül való nyilatkozattételre hívja 
fel; de a felhívásokat nem küldte el a 
bizottság. Ma délelölt Halmos János 
polgármester elnöklete alatt isméi ülést 
tarlóit a bizottság, mely ülésen többek 
közt azt is elhatározták, hogy a felhí­
vásokat tényleg elküldik. A bizottság^

mellett egy fekete szinti puha kalap fe­
küdt. Minden jel arra mutatott, hogy ott 
valaki szerencsétlenül járt, vagy pedig 
öngyilkossá lett. Nyomozni kezdték te­
hát a kalap és kabát gazdáját, akit a 
gyár munkásai Kraszka András lengyel- 
országi születésű harmincz éves napszámos 
személyében véltek telismerni. Krászka 
ugyanis tegnapelőtt este részegen ment 
haza a gyárban levő munkásbázak tele­
pére, ahol többedmagával cgv szobában 
aludt. Részegségében azonban ínlyton or­
dítozott, énekelt, úgy, bogy türelmüket 
vesztett szobatársai egyszerűen kitették a 
szűrét. Valószínű, hogy Krászka az udvar­
ban botorkált egy ideig, amig a kúthoz 
ért s ott elvesztette egyensúlyát, beleesett 
a kútba, mert azóta nyoma veszett. A 
rendőrség tűzoltókkal kerestette a vízben 
a holttestet, de még nem tudlak ráakadni 
Igen valószínű, hogy a viz pár nap múlva 
úgy is felveti. A rendőrség folytatja a 
vizsgálatot.

— Halál a munka közben. Ma
reggel nyolcz órakor az istván-uion épülő 
uj házban Tóth János negyvenéves nap­
számos a lépcsóházban dolgozott. Munka­
közben oly szerencsétlenül bukott alá a 
második emeletről, hogy nyomban meghall. 
Holttestét bevitték a halottas házba.

mely különben is zárfT mai ülésének 
Paris, márczius 20. (Az Esti Hírlap I eredményéből többet ennél egyáltalában 

távirata.) A lapok egy touloni táviratot nem akar nyilvánosságra hozni, 
közölnek, amely szerint a Monl-Faronon I — A caitadella átadása. A büszke 
lévő lőpormalom őrére négyszáz méter- szürke kőfalak nemsokára csak mini 
nyi távolságról rá lő Vek, ugv hogy a romok lógják hirdetni az ö.vcnes évek 
golyó áthatolt az őrköpenyegen. Az őr emlékét. Rájuk támadt a csákány s le 
visszalötl a támadóra, aki azonban meg- omlik a porladozó fallal a hozzátapadt 
szökött. A vizsgálat oddigelé semmi titokszerü félelem is. A eziladellát csak 
eredményre nem veze:ett. ugyan átadták a katonai hatóságok a

A «Journal« a semmilőszék munka-1 polgárinak, amit bizonyít az az átadási 
programruját közli és azt Írja, hogy Es- jegyzőkönyv is, amelyet a főváros mér 
terházv leleplezéseit nem fogják figye-1 nöki hivatala a napokban terjesztett á| 
lembe venni c 
adnak neki. A 
jelentést április

s salvus conductust sem 
revíziós eljárásról szótó 
17-énéi előbb nem fog­

ják előterjeszteni és vizsgálat sem vál­
ható előbb.

Az »Echo de Paris« szerint külön­
féle helyőrségi változások várhatók, 
egyebek között Reget dandárét áthelye­
zik a központba.

Wolf up mozog.

a főváros tanácsának. Eszel az aktussal 
már szétfoszloit a cziladellának, mint 
erődnek képe s marad helyette egv ér­
dekes rom, melynek végleges áladása 
való.-ziriüleg májusban fog megtörténni.

RENDŐRI HÍREK.
■ Furfangos nyomdász. Kréméi 

Béla. hatvani születésű Iizennyolez éves 
uyomdászsegédet elfogta a rendőrség, meri 

Briix, márczius 20. (Az Esti Hírlap I hónapok óla már a csalás egy fii rangos

TÖRVÉNY ELŐTT.

— Ki a bűnös ? Két évvel ezelőtt a 
Huogária-uton Bárok Sándorné hosszabb 
időt tölt vén a tükör alatt, elegáns ruhában 
tollas kalappal, lefátyolozva indult egy kis 
sétára. Útjában Krausz Gyuláim született 
Reich Róza czipészüzlete előtt haladt el s a 
pergő nyelvű amazon csípősen jegyezte meg: 
hogy a nagysága a séta helyett jobban 
tenné, ha megfizetné a két forint suszter-kon­
tót. A két no nemsokára élesdiplomácziui jegy- 
zékváitásba bocsájtkozott, melyet rövidesen 
hadizenet követeit. A hurezot leírni toliunk 
gyenge, azért c.,ak annak felsorolá­
sára vállalkozunk, hogy a gyűlölt 
burzsoá, ziháló mellel, kalap és fátyo­
lléikül, kuszáit fürtökkel szaladt haza és 
sírva panaszkodott, hogy a suszterné el­
verte. Tizenhat nap inu.va azután a bán­
talmazott nőnek eszébe jutott orvosi lát­
leletet vétetni fel, mely többrendbeli cl-

szinesedest, heget és ficz-dagot könstS
tált, a mellett nagy főfájást és nagyfok« 
idegességet állapított meg, azzal, hogy eí 
az a sértések következmeny, minek gyó. 
gyúlási idejét a látlelet huszonöt napra 
tette. A törvényszék ingóvagyon rongálása 
és súlyos testi sértés miatt helyezte vád 
alá Krausz Gyulánál, aki a mai tárgyalá­
son konokul tagadta, hogy ő egy ujjal is 
bántalmazta volna az ideges nőt, akit 
retteg az egész környék s egész se­
reg tanút hozott magának, akik hit 
alatt vallották, hogy őket a »nagysága» 
pénzigérettel akarta tanúvallomásra bírni. 
Az egyik lábmérnök-segéd (paraszt nyel. 
veu suszterlegény) azt a klasszikus vallo­
mást tette, hogy a »nagysága« egy a® 
üzlet ajtaján lógó patkós csizmában 
ütötte meg a fejét s ekkor esett le a ka­
lapja. A bíróság végre is felmentette a 
vádlottat s elrendelte, hogy az iratok * 
vizsgálóbírónak adassanak ki a végből, 
hogy kiderítse, vájjon lorgott-e fenn jelen 
esetben hamis tanuzásra való rábírás.

— Vonatok összeütközése. Még 
1896. október 31-én történt, hogy a városi 
közúti kocsi Kubányi Pál mozdonyvezető 
vigyázatlansága folytán, összeütődött egy 
másik vonattal, amely alkalommal, ahe­
lyett, hogy a szabályozót visszáj án tolta 
volna, leugrott a mozdonyról s a kocsikon 
ülök kisehb-nagyobb sérüléseket szenved, 
tek, A törvényszék a vigyázatlan Kubányít 
ma közveszélyes cselekmény vétsége miatt 
két heti fogházra ítélte, mely fielet nyom’ 
bari jogerőssé vált.

:-jy

KÜLÖNFÉLÉK.

A rátóti kastély.
A győr-sopron-ebenfurfi vasúttársaság; 

egy kél hét elölt kihirdette, hogy ezen­
túl a gyorsvonat Fiától állomásnál is 
megáll.

Ez a hit- Magyarországon legfeljebb 
azokat lephette meg. akik azt hitték« 
hogy a gyorsvonat már eddig is megállt 
azon a helyen, ahol az ország legbefo­
lyásosabb államférfimnak egyike lakik 
és ahol curópaszerte hires mintagazda’ 
.«ág niegbámulására szoktak a mvzögaz*

távirata.) A német néppárt tegnapi 
gyűlését Wolf képviselőnek úgy leiség- 
sértö nyilatkozata miatt föioszlatták. A 
résztvevők erre erőszakkal be akarlak 
nyomni ni az ugyanakkor tartóit szo­
ciáldemokrata gyűlésre, ami olyan du- 
akodásra vezetett, hogy a szocziáldc- 
üiokrata gyűlést is felosztatták. A nyu­
galmat a csendőrségnek kellett helyre­
állítania. Wolf és a verekedésnek egy 
másik részese ellen, aki egy embert vé­
resre vert, bűnvádi följelentést tettek- 

Olaszország és Kina.
London, márczius 19.(Az Esti Hir-> 

lap távirata.) A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Pekingből tegnapi kelettel: De 
Martino olasz követ visszahívását most 
már hivatalosan is jelezték. Azt hiszik 
hogy ez az intézkedés ártani fog Olasz-

nemét űzte. Ügycfogyotl gyereket választolt 
ki áldozatul, akiket lesbe vett akkor, mikor 
zálogházból, vagy zálogházba vittek ruha­
neműt. s azután rendszeriül egy zálogezé. 
du lát vagy levélkét adott, ál nekik, vigyék 
el ebbe vagy abba n házba, addig ö majd 
tartja a ruhát, biztatás képen husz-harmincz 
krajezárt adott a gyerekek kezébe. Az. ter­
mészetes hogy a czim koholt volt, s a kiil- 
dötíczök hosszas keresés után eredmény 
(Menüi jöttek elő, mire Krémer eltűnt, már 
a ruhaneművel. Krémer beismeri a dolgo­
kat. s a tárgyak legnagyobb része megkerült. 
Ma átkisérték az ügyészséghez, a hol három 
rendbeli lopásért már ismerik a romlott 
suhanezot.

— Rejtélyes eset. Tegnap a DrasMie- 
féle rákos! téglagyárban egy huszonnégy 
méternyi mélységű kutban, amely vág 
húsz méterig volt vízzel tele, a víz fele. - 
néu egy munkáskabátot talállak. A kút

l £

A rálóti kastély.
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i669. marcztus 20 Esti Birlap
daság~bel- ós külföldi kapaczitásai ki- 
és beszálni.

Rátótról szól a lapunk mai lávczaja 
és a csinos rátóti kastélyt mutatja be 
képünk is, amely Széli Kálmán leánya 
Bernrieder Jánosné ((nagyságának pilla­
natfelvétele után készült.

Képünk a rátóti kastélyt az udvar 
telöl tünteti föl a donjon-szerü zömök 
toronynyal, amelylyel majdnem erődhöz 
hasonlít és a rátóti Széli kastély most 
valóban erőd, a magyar alkotmányosság 
erődje.

Kossuth halála napja.
(Az EM Birlap tudósítójától.)

Kossuth Lajos halálának évfordulója 
alkalmából a «Kossuth Lajos női kör 
fényes gyászistentiszteletet tartott 
Deák-téri evangélikus templomban. . 
templom zsúfolásig megtelt gyászruhás 
közönséggel. Ott voltak a negyvennyol 
czas honvédek husztagu küldöttsége 
továbbá megjelentek a Kossuth nöi-kö 
tagjai teljes számmal. Az első sorban 
ült Kossuth Ferencz, Benyovszky Sán 
dór gróf, Benyovszky Sándorné grófné 
az Ambrozovics-esalád és sok számos 
előkelőség.

A gyászistentiszteletet Horváth Sán­
dor evangélikus lelkész tartotta, aki haza 
fias lelkesedéstől áthatott emlékbeszédet 
mondott.

Az istentisztelet után a Kossuth La 
jós női kör küldöttsége, élén a negyven 
nyolczas honvédek küldöttségével, ki. 
vonult a kerepesi-uti temetőbe Kossuth 
Lajos sírjához, ahol a kör nevében 
Katona Sándorné elnök beszéd kísére­
tében gyönyörű babérkoszorút telt ie. A 
koszorún széles nemzeti szinti selyem- 
szalag diszlett a következő felírással:

<A Kossuth Lajos női kör hálás em 
lekezelte!

Ezenkívül a tagok mindegyike egy- 
egy cserép virágot helyezett a sírra.

Kossuth Lajosnak a Kerepesi-uti te­
metőben levő sírját a székesfőváros ta 
nácsa a mai évforduló alkalmából igen 
szépen felékesitette eziprusokkal, tuják 
kai, pálmákkal és más délszaki növé­
nyekkel. A honleány) kegyelet pedi 
apró nárczisz- és ibolyabokrétákkal hin­
tette tele a sir fedő lapjait.

Tizenegy órakor megjelent a sírnál 
Kossuth Ferencz és hatalmas koszorút 
tett le, melynek fekete szalagján ez
felirat: , , , , .

»Forrón szeretett atyánknak Kos-11S elvesztek.)
sulh lerencz és Lajos Tivadar.

Kevéssel rá kivonult az egyetemi ifjú­
ság küldöttsége, melynek vezetője ifj.
Smerczka Ferencz szép beszéd kísére­
tében helyezte el a síron az ifjúság 
koszorúját.

A kereskedelmi akadémia hallgató, 
szintén nemzeti szinti szalagos koszorút 
tettek a sírra, amely iránt szokatlanul 
négy volt a kegyeletes közönség érdek 
tődése. Öreg negyvennyolezas honvédek, 
fővárosi polgárok és vidéki egyszerű 
földmi vés emberek nagy számmal zarán­
dokoltak ki a temetőbe és könyes 
Szemmel rebegtek imát Kossuth Lajos 
sirja fölött.

Ab Esti Birlap mai mdreaiusi 
20-iJci sorsolásáról szóló értesítést a 
7-ik oldalon közöljük.

— Kobnrg Lujza nem anya. Az
Independence Beige»-bői világgá bo- 

csájtott ama hirt, hogy Koburg Lujza 
herczegnőnek fia született, hivatalosan 
meg csúfolják.

— A szépművészeti mnzeum ter­
vei. Wlassics miniszter dicsérendő buz­
galommal oda dolgozik, hogy a közép 
skoiai ifjúság érdeklődését felköltse a 
szépmüvészetek iránt. Ez valószínűleg 
sikerülni fog neki. De a tevékeny mi­
niszter lelkét az is bánattal tölti el, 

ogy a honatyák orfeumokban és egyéb 
ledér helyeken rontják ízlésükéi, min 
den eszközt megragad tehát, amelylyel 
reájuk hatni lehetne. Erre vall az alábbi 
kommüniké is:

A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter

a Szépművészeti Muzeum terveinek 
megtekintését a képvilselőház tisz­

telt tagjainak szives figyelmébe 
ajánlja.

Láthatók e hónap 20-án és 21-én 
délután öt óráig a magyar tudomá­
nyos Akadémia dísztermében.

Nem merjük remélni, hogy Wlassics 
czélt fog érni. Talán ha Carola Czecci­
hával kuplékat énekeltetne közben.

— Mark Twain Becsben. A hive 
amerikai humorista most tudvalevőleg Becs­
ben időzik, ahol szeretetveméltóságával va­
lóságos lázba hozza a jó- bécsieket. Egy jó­
tékony czélu előadáson felolvasást tartott, 
ahol elmondta, hogy mily szorgalmasan 
tanulja a német nyelvet és egy német szót 
is megtanult, mely kolosszális hatással volt 
rá. Ez az:

Personaleinkoinmcnslenerschülzungs- 
conintissioiisntilylicdsreisekoslenrech- 
nungseryö.naungsrevizionsbcfttndj•

No, ha ily felirat; volna a sírköve­
men. jegyezte meg a humorista, békében 
pihennék alatta.

A máhüi kincsei. Nagy az izgatott­
ság most a Furaok országában, Egyiptom 
ban. Azt beszélik,hogy egy Maodonaid nevű 
altiszt a nairni múzeumnak Omdurmanr.. 
bói való kéziratokat adott át. Egy előkelő 
orientalista szerint ezek az iratok a kaiba 
kincseiről és terveiről szóló tudósításokat és 
adatokat tartalmazzák. Ezek az irato'v 
állítólag Wingate őrnagynak kézbesítendők 
voltak. A kaiba tudvalevőleg csak a leg- 
gyobb sietséggel bivt az omdurmani csata 
után megmenekülni, A menekülés közben 
még feleségeit is hátrahagyta. (Azt mond­
ják a rossz nyelvek, hogy a mabdi ép 
ezért meg is vigasztalódott és roegkönnyeb" 
bülve sóhajtott fel. Meghagytál verni, Álla1' 
de hála neked, a hatalommal az asszonyok 

Kincseit a nagy sietségben 
valószínűleg elhagyta, mert nem volt 
senkije, aki utána vihette volna azozat. 
Úgy ö, mint előde, rémuralmuk ideje 
alatt a kincsek egész halmazát ha- 
rácsolták össze. Az itt-ott szerencsésen 
megszabadult foglyok valóságos csodákat 
beszéltek a felhalmozott elefántcsont, arany 
és más értéktárgyak sokaságáról. Meglő 
hét, hogy túlhajtják azoknak valódi meny- 
nyiségét, de hogy a mendc-mondáknak 
valami alapja van, az kétségtelen. Most az 
a kérdés, hol lehelnek ezek a kincsek i Ez 
hozza annyira izgatottságba az egyiptom 
kedélyeket.

A pápáról. Mindennap érkeznek 
a hivatalos telegrammok Rómából, 
amelyek azt jelentik, hogy a szent 
atya elég jól érzi magát, egyre gyógyul 
a sebe és egészsége visszatérőben van. 
De római magánjelentések szerint ezek 
a hírek nem jelentik azt, hogy a papa

egészsége teljesen helyreállott s maga 
Mazzoni is igy nyilatkozott tegnap:

— A szent atya olyan korban van 
már, amelyben teljes gyógyulásról már 
beszelni se lehet.

Most, noha akut betegség nem kí­
nozza, mégis már készülnek a konklávére, 
mert lehetetlennek tartják, hogy a pápa 
az uj századot megérje. A leendő 
konklávében legfeljebb ölven bíboros 
fog részt venni, mert tizennégy biborosi 
állás ezidoszerint üresedésben van, kö­
rülbelül hatan-heten pedig oly betegek, 
hogy nem vehetnek részt a jövő pápa- 
választáson. Azt mondják, hogy a leg­
több kilátása Rampollának vau és Gat- 
linak.

— Páriái pletyka. Az Aurore ezt
a rejtélyes hirt hozzá: »Válnak-e? L'gy be- 
zélnck vóia, mint a legközelebbi jövő nagy 

botrányáról. Beszélnek róla, de még sut­
togva. Már a neveket is suttogják. Ezek 
a tények: Egy festőnek felesége van; t 
feleségnek pedig kedvese, egy rendkivü 
magas áliásu, hatalmas ur, aki nagyon 
belebonyolodott a szép asszony hálóiba 
Őrülten szerette azt a nőt és szive, a hó­
fehér haj daczára, forró lángokban lobo 
goit. El is égett. A múlt hónapban a halál 
a szép kedvese karjaiban érte utót abban a 
palotában, ahol a nagy ur lakott .
Nagy izgatottság. Az asszony jajveszékelé- 
sért* odasietnek az inasoK és a szép asszony 
elájul. Mialatt az orvosok a haldokló körül 
sürgölődnek, a többiek a festő feleségének 
öltözékét hozzák, ugv ahogy rendbe kocsib 
Ültetik, hol újabb ideges rohamok vesznek 
rajta erőt. Ilyen állapotban érkezik haza, 
hol megérkezése nagy feltűnést kelt. A férj 
beakarja adni a válókeresetet, de az el­
hunyt hatalmas ur hívei sok pénzt és rend­
szalagot Ígérnek, hogy a hallgatását kierő­
szakolják. Eddig az «Aurore» czikke. Hogy 
mit higyjürik belőle, nem tudjuk, mert 
hiszen azt a nem régen elhunyt hatalmas 
urat a minapában még Soréi kisasszony­
nyal hozták összeköttetésbe.

Meghalt a ravatalnál. Megren­
dítő eset történt e napokban Jászberény" 
ben. I’aiócz Kovács Réter, ottani lakó 
holtan kiterítve feküdt a ravatalon, heggel 
a sok látogató közt megjelent az elhunyt 
sógorasszonya, özvegy Kispál Pál né is. Az 
öreg hetven éves asszony annyira szivére 
vette sógorának halálát, hogy midőn Tá­
borait a koporsóra, a jelenvoltak nagy ré­
mületére szörnyet halt. Segítettek volna 
rajta a szegény aggnőn, de már késő volt 
s igy csak az egyik holttest mellől a má­
sikat vihették el.

Erzsébet királyné szobor Poltá- 
ron. Balassa-Gyar mairól írják lapunknak, 
hogy Foltár község képviselőtestülete egy.

elhatározta, hogy a boldogult ki-

goztam, jól is kell táplálkoznom. Nem 
tudok tisztességes békét kötni, ha nem 
adnak tisztességesen ennem és innom.
Ez már a mesterségemhez tartozik. In­
kább eszem hát odahaza.»

_ A flrerozng. A képviselőház fo­
lyosóján ma délelőtt Tisza Kálmán ti­
pegett és a szokottnál kevesebbel hu_ 
nyorgatott, mert a nap nem küldötte 
vakitó sugarait a szürke égről le . . » 
Egyszerre Wekerle Sándor alakja hon. 
lakozott ki a félhomályból. A főrendi­
ház üléséről jövet, betekintett, hogy mi' 
csinálnak a Sándor-utczában és a ge* 
neráiishoz szegődött. Szapáry Gyula 
gróf himbálólépésekkel hagyta el a mi­
niszteri szobát, ahol Wiaseiescsal valami 
aulonómiás ügyben konferált. Ó is a 
csoporthoz állt. Ekkor az egyik terem­
szolga ajtót nyit és kilép Széli Kálmán 
miniszterelnök és csatlakozik hozzájuk, 

_ Ni, a firerezug! jegyzi meg valaki 
volt miniszterelnökök és az ez idő 

szerint kormányon levő utódjuk cso­
portjára mutatva.

— Csak Bán fi y hiányzik még, veU 
oda egv másik.

— Ö nem oda való . ..
_ Az osztályaorajáték föbuzása.

A harmadik osztálysorsjáték lehúzásá­
nak ma volt az ötödik napja, A mai 
sorsolás eredménye a következő:

5000 (ötezer) koronát nyert:
34822 544-08 71475 SlózS S83„S.

‘£000 (kétezer) koronát nyert:
15089 15818 23630 25819 26774 
32456 40948 56180 57730 6<298 
79065 87038.

ÍOOO (egvezer) koronát nyert:
95 4751 '9391 10717 12552

11222

5182
31937
72794

16703 17092 21111 27897
35766 355-10 36069 45002 
59427 61523 65840 69200 

123 81856 8-693 83854 
500 (ötszáz) koronát

31490
46454
70303

88207
n yert:
14043
25205
42357
48231
58878
72485
87017

2378 
15342 
33812 
53031 
7452 t. 
08282. 

2194 
19880 
27127 
42647 
51882 
59835 
74910 
88757

5734 6692 7635 9998
21384 22787 21914 24401
32473 34-045 34659 41431
43595 45233 46709 48198 
52721 53903 54102 56411 
60194 65S97 6)229 70099
74251 81953 83314 86761
S9266 95172 96509 97576.

A lobbi kihúzott szám kétszáz Koro­
nát nyert. A sorsolást holnap foly­
tatják.

_ Fenyvcssy Ferencz tréfája,
A veszprémi főispán egy idő óla sokat 
utazik Becsbe. Óriás fehér szegfűjét ma 
már csak ugv ismerik a Grabenon, mint 
a budapesti koronaherczeg-utczában és 
a Ronacherbeli hölgyeeskék éppen olyan 
édesen mosolyognak feléje, mint a mi 
orfeumaink divetljei. Csakhogy a nagy 
népszerűségnek árnyoldalai is van­
nak. Fenyvessv ezeket is kénytelen 
végigszenvedni. Bécsi szállodájábanhangulag - -- . ______

rályné emlékére mell-szobrot állít. A köz.1 0|yan látogatók is bekopogtatnak, akik 
ségi képviselőtestületnek tagjai nyomban I mes(erségük a pumpolás. Eléinli
száztíz frtot Írtak alá. A tovab 1 gY’1 HS k nvjtoga'ta az erszényéi, de végre 
sei Grimm Imre ottani körjegyzőt b.ztak *, elhatározta, hogy nem

m - Biamarok az evéaröL Busch, lesz minden jött-ment balekje. Egy kéte*> 
az ő régóta várt naplójegyzeteiben, sok külsejű és meg ketesebb exisztencziaju 
érdekeset ir Bismarckról. E naplóban fiatal ember állított be hozza ezzel a 
olvassuk, a többek közt, hogy a vas- kérdéssé!: 
kanczellárnak milyen jó gyomra és ét- - Ugye ón tényjsy ur•
vá«ya volt. 1870. augusztus 22-én együtt — Az vagyok, focit a foisp -
ebédeltek az udvarnál és Bismarck bo- boszantott ez a nem igen tiszteletteljes 

szusan panaszkodott Buschnak, milyen j megszólítás
szűkén merik az ételt és italt a királyi 
udvartartásnak:

»Csak ritkán van pezsgő, — mondd 
Bismarck, — és ha megnézem, hogy hány 
kotlett van, nem merek egynél többet 
kivenni, attól félve, hogy valamelyik 
vendégre nem jut. Hogy derekasan do

Én is veszprémi vagyok és. . .
Mielőtt a jövevény folytathatta volna, 

Fenyvessy e szavakkal vágott a fenye­
gető «pump» elé:

— Bocsánat, itt félreértés lehet. En 
nem veszprémi, hanem sziiágv-somlyói 
vagyok.

_____ (X Ilii erv ucm JVIWM»« 1 o ' - ■̂—■—■
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Azzal kikomplementirozta a hívatlan 
látogatót. Alig hogy ez távozott, ismét 
kopogtak éa egy még siralmasabb alak 
lépett be:

— Én Fenyvessy urat keresem , .
~ Fenyvessy urat? szólt a zaklatott 

főispánj éppen most ment el, ha siet 
tnég utolérheti.

Ezt is szerencsésen lerázta és a jól 
sikerült tréfa fölötti örömében elment a 
Danczer-féle orfeumba, hogy a szép 
Gora Edith tánczaiban és idomaiban 
gyönyörködjék.

— Krlsztinkovioh Antal, a »Viz 
ügyi és Hajózási Közlöny« felelős szer­
kesztője vasárnap reggel meghalt. Az el­
hunytban a Krisztinkovich-család legidő­
sebb tagját gyászolja. Hetvenkét évet élt; 
a szabadságbarczot mint huszárkapitány 
küzdötte végig s 1869-ben hasonló ranggal 
nevezte ki őt a király az újonnan szerve, 
zett honvédséghez. Somogy vármegyének 
árvaszéki elnöke, Clyörmegyének főszám­
vevője volt, 1890. óta pedig Budapesten 
folytatott ügyvédi gyakorlatot. Halálát öz­
vegye, daru vári Konkovics Julia, két fia 
Krisztinkovich Ede min. osztálytanácsos, 
az orsz. mezörcndőrség főnöke, Kr-sztin- 
kovicb Béla építészmérnök és testvére, id. 
Krisztínkovich Ede volt országgyűlési kép­
viselő gyászolják.

— Újítás a telefonon. Az annyira 
népszerűvé lett telefonnak egyik nagy hát­
ránya, hogy a kagylókat a hallgatónak a 
füléhez kell tartani és a beszélőnek "a ké­
szüléket a szájához illeszteni. Különösen 
az utóbbi járványok terjesztését is mozdít" 
hatják elő. Ezen a bajon segít Germain 
mérnök, franczia posta- és táviró-tiszt, ha 
találmánya csakugyan beváltja azt, amit 
tőle remélnek. Ez egy mikrofon és egy 
hangátvivő, amely lehetővé teszi, hogy a 
telefon kagylóit nem kell a fülhöz tartani, 
ha a beszédet hallgatják, sem a készülé­
ket a szájhoz közel vinni, ha beszélnek, 
mivel az már nagyobb távolságról is hall­
ható, valamint a távolról kiejtett szavakat 
is jól továbbítja.

•— A kivétel. Valaki bánatosan pa­
naszkodik:

— Mindenkit elfelejtenek ! Mindenki' 
felejt 1

A hallgatója tiltakozik:
— Bocsánat. Mindnyájan ismerünk leg­

alább is egy embert, aki nem felejt.
— És az ?
— Az elfelejtett.
— CBillasviMgáló Kairóban. Afri­

kában eddig csak egy csillagvizsgáló volt 
még pedig a Jóreménység fokán levő, me: 
Ivet hetvenöt év előtt állítottak fel az ango­
lok. Most Egyptomban, a csillagvizsgálás 
klasszikus földjén, egy második csillagvizs­
gálót, állít lel az ottani kormány Kairó vá­
ros közelében, a Makattam-hahnokon, ahoj 
már 1874-ben figyelték meg a Venus bolygó 
átvonulását.

— Tizennégyezer József. Becs 
városában tegnap tizennégyezer József és 
Jozefa ülte meg a névnapjai. Ezt a sta­
tisztikai adatot a hetzendorfiaknak köszön­
hetjük, akik szent József tiszteletére tem. 
lomot építenek és egy körlevélben az ösz- 
szes Bécsben lakó Józsefeknek gratulálnak 
a névnapjukra, egyszersmind a templom­
alap szaporítását is a lelkűkre kötötték.

— Az «Esti Hírlap» nyerője. 
Lapunk sorsjátékának egy nyerője jelent­
kezett ma kiadóhivatalunkban.

ifj. Szalai András 
szabósegéd (1. Szolnokon) 

a márczius 16-iki, csütörtöki, BH.- 429. 
számú lappal ötven korona értékű nyere­
ményt nyert. A nyereménytárgy Wachs 
Pál hirlapelárusitó czimére történt elküldését 
igazoló postai feladóvevény kiadóhivata­
lunkban bárki által megtekinthető.

Jtisti Hírlap
Akáozia-arcxcréme I frt, aká-

czia szappan 50 kr. E kivaló szépítő 
es l.sztitó készítmények (tessék szorítani) 
kaphatók a gyógyszertárakban. Főraktár 
Kriegner Gy, gyógyszertára, Budapest, 
Kálvintér.

— Húsvéti tojások és fecskén, 
dők Kertész Tódornál.

A /Hódoló disz felvonulás.“ Eisenhut Fe 
renoz óriási körképe latható Városliget, And- 
rássy-ut végén, reggel 0-től este 6 óráig. Belépő­
díj 50 kr gyermekjegy 30 kr.

SZÍNHÁZAK.
* Klasszikus Ifjúsági előadások.

A Nemzeti Színház igazgatósága ezentúl 
minden szerdán délután fél három órakor 
mérsékelt helyárak mellett a főváros kö­
zépiskolai ifjúsága számára olyan előadá­
sokat rendez, amelyeken a színház műso­
rának csupán klasszikus darabjai fognak 
szerepelni. Ez a helyes újítás lehetővé 
teszi, hogy a tanuló ifjúság megismerked­
jék a klasszikus színmű irodalom ama re­
mekeivel, amelyek nélkülözhetetlen kelléke 
a í üveltségnek.

Az igazgatóság gondoskodott arról, hogy 
az előadások menete s így hatásuk telje­
sen zavartalan legyen.

A nézőtér összes jegyei a középiskolai 
ifjúságnak adatnak el, s ama jegyek, me­
lyeket az ifjúság le nem foglal, egyáltalán 
el nem adatnak. Kivételt e tekintetben 
csak a hivatalos jegyek és amaz elsőrendű 
páholyok képeznek, melyeket ex ifjúság a 
kitűzendő napig magánan le nem foglal s 
amelyeket ez esetben a közönségnek áru­
sítanak el. Ez íőképen azért szükséges, 
mert lehetnek ifjak és leánynövendékek, 
akikkel a szülők együtt kívánják az elő­
adásokat megtekinteni. Azonfelül pedig 
minden középiskolának egy-egy tanára a 
saját növendékeivel együtt jelen lesz, s
kellőleg gondoskodik a rend és fegyelem 
fentartásáról.

A klasszikus előadások anyagát egyelőre 
a kővetkező darabok képezik: Bánkban 
(április 5-én), Képzelt beteg (Moiiere), A 
veienczei kalmár (Shakespeare), Fenn az 
ernyő nincsen kas (Szigligeti), Elektra 
(Sophokles), Az ember tragédiája (Madách). 
Szentivánéji álom (Shakespeare), A tudós- 
nők (Moiiere). amelyek április és május 
havának szerdáin fognak sziere kerülni. 

Ezeket az előadásokat rendszerint felol­
vasás fogja megelőzni, amit valamelyik 
«ró-tanár tart, hogy az az napra kitűzött 
darabot, annak korát és szerzőjét ismer­
tesse. A szerdai előadásokra a színházi 
helyárak a következőképen állapíttatnak 
meg :
Földszinti páholy frt (j.. .

emeleti páholy » g‘_
em. nagy páholy » si­

ll. em. páholy , 3,_
I. rendű támlásszék I. sor. » —.80
II. rendű r. t. szék II —X sor » —.60
III. r. t. szék XI.—XIX. sor » —.10
Földszinti páholyülés I. sor » —.60
Foldsz. páholyülés II —III. sor > —'.4;
1. em. erkelyszék I. sor » —.60
I. em. crkélyszéK II—III. sor > —.40
II. em. zártszék I. sor > —,4u
II. em. z. szók 11—III. sor » —.30
III. em. z. szék I. sor » —.30
III. em. z. szék II. III. és IV. sor » —.20

Megjegyzendő, hogy az ifjúság minden 
szerdai előadásra a megelőző péntekig fog­
lalhat le magának helyet: aláírással és a 
helyárnak az illető, erre fölkért tanárnál 
való lefizetése ellenében. Miután a jegyes- 
lefoglalása nem a kitűzött darabokra, ha­
nem az előadás napjára történik, esetleges 
daraováltozás esetén a már lefoglalt és ki­
fizetett jegyek árát nem adják vissza,

* darab Bernhardt körúton. A 
párisi »Figaro« szerint Sarah Bern- 
nardt a nyári hónapokban európai körutat 
tervez, amely négy hónapra fog terjedni, 
A nagy művésznő kétségkívül Budapestre 
is ellátogat.

* Színészek Veszprémben. Dobó 
Sándor elsőrendű színtársulata tart előadá­
sokat Veszprémben. A társulat kiválóbb 
tagjai Tóth Ilonka, Kissné, Kendi Boriska, 
Vajda Ilona, Benedektié, Kardos, Klenovits, 
Benedek, Madas, Békés, Balázsi, Eddig 
szinrekerültek: Himfy dalai, Katonák, Mozgó 
fényképek, Fernand házasodik, Keresd a

szived, B hémvilág. Nószabó, Csúnya újdon­
ság, kerekded összevágó előadásban, aminőt 
Veszprémben mindeddig nem láttak, de a 
közönség nem méltányolja ezt a törekvést) 
úgy látszik nincs érzéke a magasabb mű­
élvezet iránt,

* Helyet a nőknek. A vígszínház 
legközelebbi újdonsága a »Helyet a nők­
nek« czimü franczia bohózat lesz, melynek 
főpróbáját holnapután, szerdán délelőtt tiz 
és fél órakor tartják meg, a bemutató pe. 
dig csütörtök estére van kitűzve.

NYILTT É R
E rovat kozlemdnyeidrt nem vállal felelősséget a 

szerkesztőség.)

Jubileumi érmek kisebbített alakban és 
rozetták polgáii ruhahoz Tiller Mór ds társa udva 
riszá.liiókual Budapest, Károlylaktanyn kaphatók.

KÖZGAZDASÁG.

Leánykiházasltók közgyűlése. Az
Első Leánykiházasitási Egylet e hónap 
19-én tartotta meg Schwarcz Annin el­
nöklete alatt közgyűlését. Az évi jelentés­
ből kivesszük, hogy az 1898. kezelési óv 
az igazgatás minden ágában lendületes 
emelkedést mutat. A mérleg egyes tételei 
világosan hirdetik, hogy ezen intézet a 
gyermekbiztositást eredménydusan kulti 
válj a 1898. évben 10.298 jutalekrész, tul- 
nvomólag a fiatalabb korosztályokból lett 
be.rva. Násziutalékok és visszatérítések fe- 
éberi 439.702 26 koronát fizettek ki. 

A 9i3.286’64 korona üzleti eredmény­
ből 757.7(j9-44 korona a mathematikai 
díjtartalékhoz csatoltatott, melylvel az 
3.120,486*84 koronára emeltetett. A hiva­
talnoki kar nyujdijalapra 4000 koronát 
szavaztak meg. A lenmaradó ltil.577-:0 
korona alapszabályszerü javadalmazásokra 
a külön tartalékalaphoz és és a nászjuta- 
lek felemelési alaphoz csatoltatott, mely 
alapok az által 446.419*80 koronára emel­
kedtek. Schwarz Armin elnökségének 3U-ik 
évfordulója alkalmából az ez évi igazgató- 
sági jelentéséhez egy a többi igazgatósági 
tagok által aláirt emléklapot mellékeltek, 
melyben méltatva vannak a: ok az érdemek 
melyeket 30 évi működése alatt szerzett. 
A közgyűlés az előbbi felügyelő bizottsági 
tagokat egy évi tartamra újból megválasz­
totta.

A hitelbank közgyűlése.
-4 magyar általános hitelbank ma dél­

előtt tartotta meg Andrássy Aladár gróf 
valóságos belső titkos tanácsos elnöklete 
alatt rendes közgyűlését 27 részvényes je­
lenetében, kik 21720 részvényt 1070 sza­
vazattal képviseltek.

A Stettner dr. helyettes-igazgató által 
felolvasott jelentés a már a tavalyi jelen­
tésben jelzett pénzügyi és gazdasági pangás 
tovább fennállását konstatálja, nemkülön­
ben azt a nagymérvű fejlődéit, mely nyu­
gati szomszédainknál a gazdasági élet 
minden ágában tapasztalható volt. In­
nen van, hogy a nyugati országok rendel­
kezésre álló tőkéiket otthon jobban érté­
kesíthetvén, azoknak nálunk való elhelye­
zésétől mindinkább tartózkodtak.

Ezzel karöltve járt az általános kamat­
lábnak nem csekély emelkedése, minek 
következtében 3 V* és 4%-a belföldi 
befektetési érték-papírjainknak eladása 
a külföldön majdnem tejesen szüne­
teit, a monarkiában pedig ilynemű üzle. 
tek lebonyolítását annyival is inkább 
hátráltatta, mivel á termés nem volt oly 
kedvező, hogy jelcntéüeny kivitel foly­
tán az országba nagyobb tőkék befolyhat­
tak volna.

A politikai helyzetnek, különösen a mon- 
árkia két állama közti viszonynak bizony- 
talai.saga szintén jelentékenyen lankass- 
totta a vállalkozó szellemet s a tőkenek 
hajlandóságát részvénytársasági vállalatok­
ban való részvétéire Mindezekben van in­
dokolva, bogy a 3'/,«/o-a magyar korona 
járadék elhelyezésére alakult szindikátus 
még le nem bonyolítható volt.

Hasonlókepen nem volt lehetséges a fő­
városi kölcsön átvételére egyesült pénz­
intézetek által a múlt evben gyakoro. opezió 
a apján átvett 4 százalékos tóvárosi köl- 
csönkö'.elezvényeket teljesen elhelyezni és 
márczius 1-jén újabb opez,ójogot gyakorolni.

_____________ 1899. márczius 20.
A jelentés fölem’iiÜTíí^r'föí^^ 

intézet záloglevelei, a Ganz és társa rész 
vénytársulat 4 és fel százalékos kötvényei 
és a magyar czukoripar-részvénytársJá- 
részvényei iránt kötött egyezményeket tot 
vábbá a Dresel-motorok számára történt 
részvénytársaság-alapilást, konstatálja to- 
vábbá, hogy azok az iparvailalaiok, melyek", 
nél a bank részvényszindikátusok által érdéi 
kelve van, igen kedvezően indultak, csu! 
pán a »Hungária* gőzmalom részvénytár. 
saság nem fog osztalékot fizetni, hanem 
üzleti felesleget leírások czéljaira fordítja. 
A »Danubius« részvénytársaság üzleti feles­
legét szintén a jövő év számlájára írja, de 
kiemelendő, hogy az idén beérkezett izá- 
mos megrendelés a jövő évre kielégítő jö­
vedelemre enged következt-tni.

A bank- és áruosztály 818.447 frt tiszta 
nyereséget tüntet fel (1897-ben 792.274 frt) 
amiből 25 százalék a bécsi kereskedelmi 
és ipar-hitelintézetnek jut. Leszámitolta- 
tott 115.315,173 frt összegű váltó. A pénztári 
forgalom tett 912.997,106 irtot. A forgalom 
a folyószámla és bizományi üzletben 
2,536.005*99 írtra, érezpénz váltókban és 
pénznemekben 377.262,397 írtra rúgott.Az 
üzleteredméuyszámla szerint a tiszta nyereség 
1,819.623 frt. Ae igazgatóság indítványozza, 
hogy a tiszta nyereségből részvényenkint 
18 frtos ósztalék fizettessék és a tartalék, 
alapnak a javadalmazására s annak 
5,000.000 frtra felemelésére 150.000 frt 
fordittassék.

A közgyűlés az igazgatóság indítványát 
egyhangúlag elfogadta s a felügyelő bizott­
ságot újra megválasztotta.

Jelentések a tőzsdéről,
A gabonaüzlet Budapesten. A hi­

degebb időjárás a mamiok vásárlókedvét 
növelte, a- irányzat megszilárdált. Elkelt 
52,000 q. búza 5 krral alacsonyabb áron. 
A batáridopiaczon az áprilisi és az októberi 
búzát favorizálták, mig a márczius! búza 
árfolyamat a ring* maga szorította le — 
politikából. Felmondtak 51.000 m. m. búzát.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tiszavidéki 400 mm, 80 

82
78.5
79.5
78.5 
76 
75 
75.8

Egyéb gatioiiaiiemüekien az irányzat 
sziláid. az árak valamivel emelkedtek. 
Rozsot 7.95—8.—, takarmány árpa 6.1(1 
- 6.30, tengeri 4.60—4.70, és zabot 5.S0 
—6.10 frton adtak el.

A batáridopiaczon. ismét szilárd han­
gulat terjedt el, a gabonaczikkek élénkebb 
forgalomban emelkedtek, Márczius! búza a 
a nagy felmondásokra csökkent.

Kötöttek:
Búza márcziusra . , 10.50 -10.38 
Búza áprilisra „ , 9.92— 9.90
Búza októberre . . 8.58— 8.61
Rozs márcziusra . . 7.97— 7.95
Tengeri májusra . . 4,56— 4.58
Zab márcziusra . . 5.73— 5.75

A budapesti értéktőzsde. Minden 
ösztönzés híján az irányzat nyugodt ma­
radt, az árfolyamon alig hullámzottak. 
Rimamuránvi vasmű-részvények hanyatló 
ármozgást követtek mig a városi villamos­
vasút részvények je.entékenyen emelkedtek.

Az etötözsden előfordult kölesek: oszt­
rák üiteireszv. 368.30—367.90, magyar bi- 
teltcszv. 397.25—397. — , osztr.-magy. állam- 
vasm reszv. ötiő—364.20,—, deli vasút 
részvény 65.50.—, leszami toló-bank rész.
263.50— rimamuránvi vasmürész.
316.75— 317.50, közúti vaspálya-részvény
393.50— 594.—, városi villamos vasutrész- 
venv 238 — 239.25. frton.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel- 
részvény 368.20, magyar bitelrészvény 
397.—, osztr.-magy államvasut reszv. 364.80 
déli vasut-reszvény 65.- , leszámítok)-bank 
részvény 263.60, rimamuránvi vasmü-részv.
316.75— ., közüli vaspalva részvény
394. , városi villamos vasut-reszvény
2-9.25 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A ten-
eeremuii magasabb jegyzések a spekulá- 
cziót vételekre ösztönözték, a kenyermag- 
vak iránt nagyobb érdeklődés nyilvánult. 
Az összforgalom nem öltött nagyobb ará­
nyokat.

Jeuyeelek :
Búza tavaszra . . 9.75—9.76

100
» 200
» 600
5 600 s>

Becskereki 2600 » 
Bácskai 500 »
Román 36u0 »

kg 10.62«', frton 
10.65 

» 10.55 . »
10.60 

» 10.70 >
v 10.05 
» 10.46 >

7.55 >

s \ '
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Rozs tavaszra . . 8-'^—8-0?.
Tengeri máj.-jun.-ra 4.8b 4.87
Zab tavaszra . . . b^d-b'"4, ,

Ax értéktőzsde Becsben. A ked
vezőtlen pénzviszonyok a spekulációt tar 
tózkodásra mtették, a lorgalom korlátoltan 
alakult és a vezető ertekek árfolyama le- 
töredezett.

Osztrat^hitelrészvénv 368.30. magyar 
h'telrészvény 396.75, magyar arany,ara- 
3ék 119.80, magyar koronajaradek 97.80, 
union bank 156.-, osztrák-magyar allam- 
vasut részvény 364.75 forinton.

AZ ARANYBARLANG
Orosz regény. (36)

Irta : Dosztoievski.
Egy bázitanitó elbeszélése

— Hát te olyan gyáva, vagy, hogy 
ioy engedsz bánni az instruktoroddal' 
nvallt rá a babuska a tábornokra.
S még el is csaptad! Bamba 1 Azok 
vagytok mindnyájan, bambák'.

_ Ne nyugtalankodjék, kedves nagy
néném, felelt a tábornok nem minden 
büszkeség nélkül. — Tudom én maga 
mat viselni, lvánovics Alekszej egyéb­
iránt nem egészen pontosan beszélte el 
a dolgot.

_ S te tűrted azt V folytatá
buska, hozzám fordulva.

— Én? Elégtételt akartam kérni 
bárótól, felelém nyugodtan, — De 
tábornok ttr ellenezte.

__ Miért ellenezted ?
— De, megengedjen kedves nagyné- 

ném, a párbaj tilos, felelt a tábornok 
mosolyogva.

_ Micsoda? Tilos? Hát ugyan hogy 
lehet az embereket megakadályozni abban ^ 
hogy párbajozzanak ? Ostobák vagytok. 
Nem tudjátok védelmezni az orosz ne­
vet, amelyet viseltek. Na, emeljetek 
föl! Te meg, lvánovics Alekszej, majd 
mutasd meg nekem a sétatéren azt a 
burkus bárót . . . Hát a roulette hol 
van ?

Megmagyaráztam neki, hogy a roulette 
az áflomásház termeiben van. Kérdezte 
azután, hogy sok játékos van-e, hog\ 
egész nap tart-e a játék és miben áll. 
Utoljára is azt feleltem, hogy legjobb

ha a tulajdon szemével nézi meg, mert 
a legjobb magyarázat is csak igen hiá­
nyos fogalmat nyújthat.

_ No hát vezessetek rögtön az állo­
máshoz. Eredj előre lvánovics Alekszej.

— Hogyan, kedves nagynéném, nem 
piheni ki magát egy kissé ?

A tábornok és hozzátartozói nyugta­
lankodni látszottak. Féltek tőle, hogy 
a babuska nyilvánosan valami különcz- 
séget fog elkövetni. De mind megígérték, 
hogy elkísérik.

— Nem vagyok fáradt. Márfa velem 
jösz a roulettehez, szólt hátra a ba­
buska a társalkodónöjéhez.

__ Az nem lehet kedves nagynéném.
Nem fogják bebocsátani sem Máriát, 
sem Potapicsot.

— Milyen bárgyuság! Mert cseléd ?
’sz azért ö is csak ember. És bizonyos 
vagyok benne, hogy ö is látni kívánja 
azt a dolgot. Hát kivel mehessenek oda, 
ha nem énvelem ?

— De, babuska . . .
— Szégyenled magadat velem ? Hát 

maradj itthon. Senkise kér, hogy eljöjj. 
No nézze meg az ember ezt a generá­
list ! Hiszen magam is generálisné vol­
nék tán ! Igazad van különben ; nincs 
szükségem erre az egész nagy kíséretre. 
Elég lesz nekem lvánovics Alekszej is.

Hanem De Grillet erösködött, hogy 
mindannyian elkísérik a babuskát, s 
néhány hízelgő szóval adott kifejezés, 
a ritka élvezetnek stb.

Elindultunk.
_ A második gyermekkorát éli, is­

métlő De Grillet a tábornoknak. — 
Ha magára hagyja az ember, örültsé- 
geket fog elkövetni.

A párbeszéd többi röszét nem hallot­
tam. De a marquisnak nyilván máris 
uj tervei voltak ; remélni kezdett.

Az állomásház a hoteltől körülbelül 
íélversztnyire volt.

A tábornok most kissé meg volt már 
nyugodva ; de azért a roulettetöl mégis 
félt. Mit csinál majd ott ez a~ magával 
tehe1 ellen öreg asszony ?

Paulina és Blanche kisasszony a kar­
szék mellett kétfelől lépdeltek. Blanche

kisasszony vidám volt, vagy lagalább
jó kedvet színlelt. Paulina kielégítem 
iparkodott az öreg asszony kíváncsisá­
gát, ki kérdésekkel ostromolta. Mr. 
Astley a fülembe súgta: «Itt még ma 
történni fog valami 1» Potapics és Márfa 
a karszék mögött haladtak. A tábornok 
és De Grillet, kissé oldalt vonulva, 
élénken társalogtak; a íranczia taná­
csokat látszott adni a tábornoknak.

Az állomásházba diadalmasan vonul­
tunk be. A szolgák itt is olyan kész­
ségesen előzékenyek voltak, mint a ho­
telben. A babuska azon kezdte, hogy 
körülhordoztatta magát az összes ter­
mekben. Végre a játszóterembe értünk.
Az ajtónnálló lakájok mind a két ajtó­
szárnyat feltárták.

A terem túlsó végében, ahol a lentc- 
et-quarante-asztal volt, száz-kétszáz já­
tékos szorongott. Azok, akik a szent 
vsztal székeihez térhettek, nem igen 
hagyták el helyeket addig, amig min­
den pénzűket el nem vesztették. Mert 
ezt a helyet nem volt szabad csak egy­
szerű nézőknek elfoglalni. Azok, akiknek 
állmok kellett, vártak a sorukra; né­
melyek az ülök fejei fölött is «rakták»; 
már a harmadik sorból csak a legügye­
sebbeknek sikerült egy-egy tétel. Itt-ott 
vita is támadt valamely elsikkasztott tétel 
mialt; mert megesik, hogy a sok tisz­
tességes ember közé egy-semmirevaló 
is befurakodik és elveszi más elöl a te­
teit, azt mondván: «Ez az enyém.» 
Tanukra hivatkozni bajos, azok nem 
tudnak bizonyosat mondani ; a tolvaj 
pedig ügyes és íökép szemtelen. Zsebre- 

j rakja a pénzt.
j A babuska mindezt a soha vilá- 
I „ot nem látott pórnő kíváncsiságával 
j nézte messziről. Különösen a roulette 
! tetszett neki. Végre közelről kívánta 
,átni a játékot. Hogyan történt ? nem 
tudom, de tény, hogy az előzékeny 
lakájok — jobbadán tönkrement len­
gyelek - rögtön találtak neki helyet a 
játékosok rendkivüli tolongásában is 

(Folytatása következik.)

Zarándoklat négy kegyhelyre
úgy mi-1 tavaly :

Salzburg, Linz, Becs, Budapest.
I. oszt, -45 frt) ni- „„1

Arak: II. oszt. 1S5 írt) 9 napi teljes ellátással.
Jelentkezni lehet ^vezetőnél: Dömötör Gedeon plébános- 

nil, Budapest, II. kér., Bomba-tcr 10. sz.JÉ"'“A„ 
kapható. Részletes programúi es minden íelvila„ositas.

Univ. Med. Qf, CZHlCZäF Ui
A bőrgyógyászat, bőrápolás, nemi s húgyszervi bántál 1 

gy»sí mak U6pcsitett szakorvosa 
Gyógyít gyors és biztos sikerrel, kényelmes módón, 

úgy nőknél, mint férfiaknál mindennemű^
~~ titkos betegségek zszsí

esTÄjok elnevezése alatt összefoglalt bármily 
régi keletű bántalmakat, Vizelési nehezsegeket tovabba
bárminő bőrbetegséget és szépséghibát a
külföld által elismert legújabb kitűnő módszereivel-.
Lakik: BUiapSSt, VIL, toSSHt U- I ein'j

_ Rendel: délelőtt 10-Wg, délután 3-7-tg
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* * LAPJA- * *
i Hhwajdonosoí Egyesi!- j| 

leténe; hivatalos Közlönye.
A főváros egyedüli _ ily j 
jellegű szaklapja. Kizáró­
lag a háztulajdonosok 
érdekeivel foglalkozik. 

Kiadja és az összes tőzs­
dékben lükrért árusítja a

LAKÁS- * * *.. 
„$ * KÖZVETÍTŐ
újságot, melyben a Ház- 
tulajdonosok Lapja éves 
előfizetői egész éven át. 
díjtalanul hirdethetik a 
kiadó helyiségeket. Mind- ji 
két lap megjelen: minden 
hó 1, 16 és 2; -án. ElÖlZB- 

tesi ára egész évre 3 Irt.
Szerkesztőség és kiadó­
hivatal szoaiv-utcza 42.c.

(Sziv-utcza sarok). 
Mutatványszám ingyen
Hirdetéseit jutányos

Gyermekeknek
tanulságos és szórakoztató 
olvasmányul legalkalma­

sabb s legolcsóbb a 
Kis Világ

képes gyermeklap. Megjele­
nik minden szombaton. Elő­
fizetési ára egy évre 3 fo­
rint negyedévre 75 kr. A 
«Magyar Hírlap» elő­
fizetői egy évre "2 forintért 
negyedévre 50 krajezárért 
kapják. Előfizetések V.,Hon- 
véd-uteza 4. szám alá kül­

dőn ók.

lz Esti Hírlap sorsjátéka.
Az Beli Hírlapnak úgy előfizető, mint 

»ztmonkint vásárló közönsége számára 
mindennap a törvény felügyelete alatt 
állő tárgy-

eorejAtékot
rendezünk.

Minden Esti Hirlap játszik és pedig nem 
csupán az aznapi számra való sarcon, 
hanem az illető hétnek no gy sorsolásán is*

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
érteke 50 korona. A beü nyeremény 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, héttőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, 400 korona.

E sorsolásunkra a ra. kir. szabadalmi 
hivataltól 11,Ul-I. szám alatt kizárólagos 
szabadalmin-1 van, a m. kir. lottólöyedékr 
igazgatóság pedig 769. számú rendeletével 
adta meg vállalkozásunknak a pénzügy- 
haló ági engedéu/t.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a következő nap délelőtt tar- 
tatik Wem/mnm Hi‘áp ár. hír. küzjegyz 
Andrássy-ut U. sz. 11. emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a húzás napján 
délután megjelenő számunkban közölj - 

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyek­
ért a nyerő 14 nap alatt bármi okbői nem 
jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink 
között akkép, hogy ezek értékéből tartalék- 
alapot képezünk, melyből a heti főnyere­
mény! 200 koronáról 400 koronára emel­
jük és a tartalékalap nagyságához képest 
időnként még nagyobbra szabjuk.

A nvertes lappéldány tulajdonosa nyom­
ban megkapja a nyereménytárgyat, ha 
személyesen jelentkezik kiadóhivatalunk-
ban, vagy pedig ajánlott levélben küldi 
be a nyertes Esü Hírlapnak azt a darabját, 
amelyen a lap homlokzatán a «tttegofc 
hazáit levő I ettisorozat és szám a lap leltévé 
együtt tisztán és csonkitatlauul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz­
érték,., mindenképpen becses és — szük­
ség esetén - azonnal pénzzé tellető űj'ero 
ménytárgyakat adjunk.

j»v választottuk a rendes napi otven
koronás nyereményekre a következő-
két •. Női aranyóra lánczczal vagy iérn- 
nak való tuba ezüst óra, tulla ezüst lancz- 
czal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a 
megfelelő összegért neki tetsző lérhruháka 
Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza - sz.) 
vagy női ruhákat Berényi és 1-raukl-nal 
(Kossuth Lajos-utcza 21. sz.)

A 400 koronás nyeremény a kővetkező
tárgvoklol all:

Férfiaknak: 1 dupla fedelű finom arany- 
óra 1 arany láncz, szent-Gyürgy tallérral,
1 gyémánt-gyürü, 1 arany pecsét-gyűrű.
1 arany nyakkendő-tU, 1 pár arany kézelő- 
gomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst 
czigaretta-lárcza, 1 ezüst gyuiatartó.

röi főnyeremény: 1 dupla fedelű 
finom aranyóra, 1 arany dcrék-lancz,
1 arany láncz-karperecz, 1 arany nyali­
lán ez szívvel, 1 arany melltü drágakővel,
2 arany gyűrű drágakővel, 1 pár arany
fülbevaló, drágakövekkel, 
fagy . két kitűnő gyártmányú, női- és 
fé-'fl-biczikli._____

Ma, hétfőn márczius 20-án, az Esti 
Hirlap-nak két sorsolása volt, 
mind a kettő Weinmann Fülöp 
dr. kir. közjegyzőnek Andrássy- 
ut 9. sz. II. emeleti irodájában. 

A rendes napi 50 koronás 
nyereményro a márczius 
18-iki szombati lappéldányok 
közül kihúzatott:

, M
é fi"

nenaei: uneiuiL x\> -------
Külön várótermek hölgyek ós urak részére. 

Levelekre azonnal válaszol.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
ban honvéd-utexa á.száin.

Orvosi rendelő-intézet
idült (ebronikus) betegségekben szenvedők számár* 

V., Vftczi-hfirut 1W. «zám.______
sv.k »“*“sSSÄSliS 5Sf" plr*,l‘n

Dr K0VA.03 X. egy. orveatr.

isrii
Sí*,, -d.it. flTgj. 1

.^aigrl!i!.isr8SSir£^S^5-l!i^
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mint azt a Weinmann Fülöp 
dr. kir. közjegyző által felvett 
tanúsítvány hivatalosan igazolja. 

Márczius 20.
AZ ESTI HÍRLAP.
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JEsti Hírlap 1899. márczius 20.

Hová menjünk este ?
színhazak.

Budapest, 1899. márczius hó 20-án :

Nemzeti Színház.
BW bérlet Cő. szám. Havi bérlet 17. szám.

A nagymama.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Csiky Gergely 

Személyek:
Szerémi grófné Sz. Prielle K. Tímár K 
krno, unokája Zilahi
Örkény
Kálmán
Piroska

Gyenes 
Horváth 

Keezeri L

Boér H. 
Csillag T. 
Vízvári 
Rákosi Sz.

Kedden: Essex gróf. 
Szerdán: Folt, amely tisztit. 
Csiittirtökün: Házi béke.

Martba 
Tódorka
Langó Sz. ___ _
Koszta Samu Gabányi

Műsor.
Pénteken: Bűnös szerelem. 
Svombaton: Bűnös szerelem. 
Vasárnap: d. u. Sok liühú 

semmiért.
Kezdete 7 órakor.

szám.
Ifiagyar kir. Operáéi,

tvi beriet 47. szám. Havi bérlet 11
Hunyadi László.

Nagy opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté Erkel Fereucz 
Szövegét irta Egressy B.

Személyek:
Kiss Mária leánya Blätterbauer G.

hzendroi Erzsébet F, Rewny I
Hölgy Berts

Nemes Kárpát

V. László 
Czillei Ulrik 
Hunyadi L. 
Hunyadi M. 
Gara nádor

Perott.i 
Payer 
Ney D,

M Uxor.
ÍVedmD." .^“l'Chely, Parnsztbc- Pénteken: Jancsi és Juliska 

csillét cs Roccoeo. . nbatlind.tr. 1
.Vserdan: latn.háuser Fr.cmi.Utut A pr.Tla
viertelten; Ninon, Piros «alp« Vasárnap: Vara*,ltv«la.

Kezo-te 7 o.-aso:.

Népszínház.
A görög rabszolga.

Operett 3 leivonásban. Szövegét irta Owen Hat- j ,-rditoUa 
Makai Enni es Pásztor Árpád. Zenéjét szerzet te ?•.: Jones.

Antónia
ris

Pomponius
Heliodorus
Aspasia
Archiás

Z. Eárdy Gabi 
Hegyi A. 
Sólymost 

Németh 
Kllry Kiára 
Szirmai

Uiomed
Siivius
Manlius
Lollius
tlurius
Melanopis

Raskó 
Ltibinszky 
Újvári 
Tollast 
Kiss M.
M. Gsatai

Műsor.
Kedden: köriig rabszolga. Szombaton: d. u. Czigánrbárd.

Ribliaa asszony. Este Falu rossza,
püíbb “e- Görög rabszolga. Vasárnap: d. u. Klaalamuszi. 
Ptnleken: Görög rabszolga. Este Gyintesi vr.dvir.ig

nezdele 7 órasor

Vígszínház.
Hajnali vendég.

"Vígjáték egy felvonásban. Irta: Siraudin, Fordította; Sz, F. 
Utána:

Pepi Doktor.
Vígjáték 3 felvonásban Irta: Albert Cárrá. Fordította Zilahi Kiss B 

Személyek;
Megyeri Courtelinné
Kalmar Blanche
Gyöngyi Oaear
Haraazthy Ida

Szerémy Virginie
ba lassú, Liza

Miisor..

Jostíphiu
Eugénia
Cooherel
Hermance
Adrién
Cqurtelin

Nikó L. 
Pécsi P, 
Tapolczai 
Hettyey 
Makróczyné 
Boross F.

Keddem Dr.
vendég. 

Szerdán: Dr. 
vendég.

Pepi, 

Pepi,

Hajnali

Hajnali
Csütörtökön: Helyet a nőknek 
Pénteken; Helyet a nőknek. 
Szombaton: d. u. Szőke Katalin 

Este Helyet a nőknek. 
Vasárnap, d. n. Dr, Pepi, Este 

Helyett a nőknek.
Kezdete i/28 órán or.

Magyar Színház.
A Lééák vagy Egy japán téaház története.

, Énekes játék 3 tel vonásban. Irta: Owen Hall, Ford. Fái J, Béla 
ts Makai Emil. Zenéjét szerzetté Sidney Joude. 

Személyek:
Kemény Mimóza, gésa Mary Halton
Paiasthy Juliette Rózsa Lili
Sziklai Kornél Lady Constance Sz. Szilasi I*. 

oross L\ Katana Kalmár József
Műsor.

Kedden: A Gésák. Péntekén: A Gyurkovies lányok
Szerdán: A Gyurkovics lányok. Szombatom d. u. A Gésák, Este 
VbUtörtökcn: A Gyű rko vies Liliputi he rezegné,

lányok. Vasárnap: d. u. A bolond. Este
Liliputi herczegnö.

Kezdete fél 8 óraicor.

Bég inaid 
Brooville 
Vun-csi
3mari márki

Kerepesi-ut 21. •*.
Minden este nagy előadás. A legújabb szenzáczió

NOÉ BÁRKAJA
(nagy bibliai káprázat).

Csodás szekrény (öregek fiatalokká átváltoztatása) 
és az e heti fényes műsor. Hely árak: Nagy páholy 6 frt, 
páholy 4 frt, zártszék 1 frt, 80 kr., 60 kr. és 40 kr. 

Kezdete 3 órakor.
Vasárnap délután előadás fél hclyárakkal. Kezdete 3 

órakor. Az esti előadás kezdete 7•/, órakor.

SOMOSSY MULATÓ
ALBRECHT FERENCZ bérlő

W Kezdete 8. vége 12 órakor.
Ma

Reclam asszony.

Minden órajavitás 80 kr.
Jól v évi jótállás mellett.

MŰNK BÉLA miidrás és ékszerész, Kerepesi-ut 45, szán

Utolsó hét! Utolsó hét!

Mr. Staley éü Miss Birbek 
A zenélő-kovácsmühely

Hilaris és Tordant.
mechanikus disznajukkal.

dasslon. .
Valamint az összes müerök.

Minden ünnep és vasárnap két előadás.

jrolies Caprice.
VT, Révay-utcza 18 sz.

Ma

Anyja vére.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat

LOS-ÄRR.I spanyol és nemzetközi 
'•*•■*■* ének- és tánezduettisták.

Snkognitó-páholy.
Kedden, márczius 21-ón:

SCHÖMBERG R. A. jutalomjátéka

Marokkó
A áczi-kürut 11. — Aiidrássy-ut 1.

Ma:

Heilman testvérek
bécsi párdalos nők.

Neki kell igaznak lenni,
Bohózat,

Szabad bemenet 398 Kezdete V,9 órakor. 
Egész éjjel nyitva.

Fellépnek az összes szerződtetett tagok.
10 hölgy. 4 UP.

M'* Családi műsor.

Hotel MILLENIUM szálloda
Budapesten, Vili., Csokonai-utcza I0|a.

A Népszínház és technológiával szemben, mindkét vasúti állo­
mástól 6 percnyire, villamos közlekedés. Napiszobák 1 fittéi 
es havi szobák IS írttól felfelé mindenkor kiszolgálással 
kaphatok.Varost leleten Fürdőszobákkal elegánsan berendezve 

Számos látogatást tisztelettel kér 
Reich József, szállodatulajdonos.

------------  Elegáns kávéház és buffet. —----------
Egész ej jel nyitva .' Kitűnő magyar zene !

ŐS-BUDAVÁEA
kivétel nélkül mindennap érvényes

kedvezményes áru és idény-bérletjegyei
férfiak részére.......................................... fi ínjával
hölgyek részére...................................... ..... ,
gyermekek részére.......................3 >

előjegyezhetek
VII. Erzsébet-körut 12. sz. I. em.

XfX»X»X*X»X»X«T»I»I*TXf.

Katona-ügyekben,
vonatkozzanak a tisztarákra vagy a legénységre legjobban, leg­

gyorsabban eljár és elintéz sorozás! és önkéntes! iieveket

reklamácziókat
megszerez útleveleket, időeldtti nősülésre engedélyeket stb. 
Dominke János, v. cs. és kir. százados, tulajdonát képező

katonaügyi iroda,
Budapesten, VII., Kerepesi-ut fi. 3>ó

88888888888888888
Sneidig

€gyenruhákat
készít

BLUM SÁNDOR
Budapest, IV., Váczi-utcza 13.

teljesen felszereltet­
nek, ugyanott tava­
szi öltönyök, felöl- 

. tök, legfinomabb an­
gol szövetekből, mértékszerint készítettnek.

Nagy Kálmán, katonai- és czivil-szabó
Budapest, VI , Podmauic3ky-utc2a 9. 883

■H Dús választék miiidcmieuiii szövetekben ■■■

Leghíresebb gyártmányú
bel- és külföldi

Zongorák
Pianinók és 

Harmoniumok 
a legdusabb választékban
a Zenepalotában

Kossuth Lajos-utcza 22.

Sternberg Ármin és Testvére
cs. és kir. udvari szállítók.

Nagy kölcsönző-intézet
Mím

Olcsó valódi
arany ezüst-nemit be­

vásárlási forrás
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól feljebb; 
pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól 14 ka­
rátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás 
uj ezüst tárgyak ti krajezárjával grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég

Budapesten, IV,, Váczi-utcza 4,
a zsibárus-utczával szemközt. 

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen 
és bér mentve.

NYOMATOTT: A MAGYAR HÍRLAP KIADÓ-RÉÖ2VENYTARSASAG KORFORGOGLPLN


